Διεθνείς Οργανισμοί
Ενδεικτικά Θέματα από προηγούμενες εξετάσεις
Διεθνείς Οργανισμοί

Εξεταστική περίοδος Ιουνίου 2006
Θεμα 1ο

Να εξηγήσετε γιατί το συλλογικό σύστημα ασφάλειας της Κοινωνίας των Εθνών θεωρείται λιγότερο αποτελεσματικό από το ανάλογο συλλογικό σύστημα των Ηνωμένων Εθνών. 

Θεμα 2ο

‘Ενας από τους  ρόλους που επιτελούν οι διεθνείς Οργανισμοί είναι αυτός που ορίζεται από τον Clive Archer ως instrument. Nα προσδιορίσετε το περιεχόμενο αυτού του ρόλου και να δώσετε παραδείγματα όπου, κατα τη κρίση σας, διεθνείς οργανισμοί χρησιμοποιήθηκαν ως instrument.
Θεμα 3ο

Το Ισραήλ με αφορμή τη σύλληψη από τη Χεζμπολάχ δύο Ισραηλινών στρατιωτών προσέφυγε σε εκτεταμένη χρήση βίας επικαλούμενο το δικαίωμα της άμυνας. Το Συμβούλιο Ασφαλείας με αρκετή καθυστέρηση υιοθέτησε την απόφαση 1701 με την οποία ζήτησε κατάπαυση των εχθροπραξιών και εκεχειρία και από τις δύο πλευρές.

Με βάση τα παραπάνω γεγονότα να απαντήσετε στις ακόλουθες ερωτήσεις:

Α. Με βάση τον Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ ήταν νόμιμη η προσφυγή του Ισραήλ στη χρήση βίας με βάση το δικαίωμα της άμυνας;

Β. Είναι νόμιμη, μετά την υιοθέτηση της απόφασης 1701, η συνέχιση από μέρους του Ισραήλ των βομβαρδισμών περιοχών του Λιβάνου έστω με το επιχείρημα ότι στις περιοχές αυτές δρά η Χεζμπολάχ:

Γ. Η απόφαση του Συμβουλιου Ασφαλείας στη βάση ποιών άρθρων του Καταστατικού Χάρτη υιοθετηθηκε κατά τη γνώμη σας;

Δ. Ποιά είναι η πλειοψηφία που απαιτείται για την υιοθέτηση αυτής της απόφασης;

Να απαντήσετε συνοπτικά με βάση το Καταστατικό Χάρτη του ΟΗΕ.

Να επιλέξετε 2 απο τα  3 θεματα

Χρήσιμη σημείωση. Επιτρέπεται η χρήση των Καταστατικών Χαρτών του ΟΗΕ και της ΚτΕ κατα τη διάρκεια της εξέτασης.

Να επιλέξετε τα 2 απο τα 3 θεματα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Διεθνεις Οργανισμοι

Σεπτέμβρης 2007
Θεμα 1ο
Πρακτικό

Κράτος Α που είναι μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας (ΣΑ) του ΟΗΕ έχει μια διαφορά όσον αφορά τα χωρικά του ύδατα με τη χώρα Β. Το κράτος Α υποβάλλει τη διαφορά στο ΣΑ που συνέρχεται και,  αφού εγκρίνει τη διαφορά ως ζήτημα της ατζέντας του, εκδίδει απόφαση με θετικές ψήφους 10 συμπεριλαμβανομένης της ψήφου του κράτους Α έναντι 5 αποχών . Η απόφαση του ΣΑ υποχρεώνει τα μέρη της διαφοράς να υποβάλλουν τη διαφορά τους στο Διεθνές Δικαστήριο. Ταυτόχρονα η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ  που στο χρονικό διάστημα που η διαφορά συζητείται στο ΣΑ έχει επιληφθεί και αυτή του θέματος εκδίδει σύσταση προς τα μέρη της διαφοράς να λυσουν από μονα τους με ειρηνικά μέσα τη διαφορά.

Να απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα.

1. Με τη πλειοψηφία μπορεί υποθετικά να ενέγραψε το ΣΑ το ζήτημα στην ημερήσια διάταξη;

2. Είναι καταστατικός ο τρόπος λήψης απόφασης από το ΣΑ ;

3. Νομίζετε ότι υπάρχουν και άλλες παραβιάσεις του καταστατικού του ΟΗΕ στη διαχείριση της διαφοράς από το ΣΑ και τη Γενική Συνέλευση;

Θεμα 2ο
Τι γνωρίζετε για την απόφαση «Ενωμένοι για την Ειρήνη» της Γενικής Συνέλευσης του OHE; Τι εξυπηρετούσε η υιοθέτησή της; Ήταν καταστατική ; (να αναπτύξετε). 
Θεμα 3ο
Γιατί θεωρείται το σύστημα συλλογικής ασφάλειας της Κοινωνίας των Εθνών ως αποκεντρωμένο  και αναποτελεσματικό; Να αναπτύξετε τα επιχειρήματά σας αφού αναφερθείτε στις σχετικές διατάξεις του Καταστατικού Χάρτη της ΚΤΕ. 

Να επιλέξετε  2 από τα 3 θέματα.

* Σημείωση: Επιτρέπεται η χρήση των Καταστατικών Χαρτών της Κοινωνίας των Εθνών και του ΟΗΕ.

