Οδηγίες για το Παίγνιο Διαπραγμάτευσης
Ιανουάριος 2015
Α. Διαβάστε προσεκτικά όλες τις Περιπτώσεις

Β. Θα κληθείτε να διαπραγματευτείτε την κάθε Περίπτωση με διαφορετικό αντίπαλο κάθε φορά.  Μην συζητάτε προηγούμενες Περιπτώσεις που διαπραγματευτήκατε πριν την λήξη του παιγνίου

Γ. Κάθε διαπραγμάτευση διαρκεί 10 λεπτά.  Αν δεν έχετε καταλήξει σε συμφωνία, βαθμολογείστε ανάλογα.  Αν καταλήξετε σε συμφωνία θα την σημειώσετε στο σχετικό (μυστικό) φύλλο που θα βρίσκεται στον Φάκελλο της περίπτωσης, και ΔΕΝ πρέπει να φύγει από τον φάκελλο.

Δ. Σε κάθε περίπτωση ο κάθε Πωλητής συναγωνίζεται με τους άλλους πωλητές κ.ο.κ.  Ο καλύτερος πωλητής παίρνει ένα βαθμό ποινής, δεύτερος 2 κλπ. Νικητής είναι ο παίκτης με τους λιγότερους βαθμούς ποινής.

Ε. Κάθε παίκτης παίρνει ένα αριθμό μεταξύ 1-10 μετά από κληρωση. Σε κάθε γύρο θα γίνεται μετακίνηση των μονών παικτών από το ένα τραπέζι στο επόμενο (τα τραπέζια θα είναι αριθμημένα).  Οι ζυγοί παίκτες μένουν σταθεροί.  Οι Φάκελλοι Περιπτώσεων θα μετακινούνται ανάστροφα με την κίνηση των παικτών.

ΣΤ. Ευχαριστούμε για την βοήθειά σας.

1η Περίπτωση Διαπραγμάτευσης: Αγοροπωλησία Ακινήτου

Δημόσια πληροφόρηση

Πρόκειται για αγοροπωλησία διαμερίσματος σε περιοχή με προοπτικές ανάπτυξης.  Ο υποψήφιος Αγοραστής (που θα πάρει τον κρυφό φάκελλο Α) έχει δεί το διαμέρισμα καθώς και άλλα της περιοχής.  Γνωρίζει επίσης ότι το διαμέρισμα έχει μείνει προς πώληση για 6 μήνες.  Οι τιμές στην περιοχή είναι της τάξεως των 3.000 €/τμ, με μεγάλες διακυμάνσεις, ενώ δεν υπάρχει μεγάλη προσφορά ακινήτων.  (Ο πωλητής θα πάρει τον κρυφό φάκελλο Π.)
2η Περίπτωση Διαπραγμάτευσης: Αγοροπωλησία φορτηγού πλοίου

Δημόσια πληροφόρηση

Η ναυλαγορά βρίσκεται σε ιδιαίτερα καλή κατάσταση.  Το υπό πώληση πλοίο είναι ένα παλαιό πλοίο χύδην φορτίου ηλικίας 20 ετών, πράγμα που σημαίνει ότι δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει λόγω των ναυτιλιακών κανονισμών για περισσότερα απο 5-8 έτη.  Καινούργια πλοία της κατηγορίας αυτής κοστίζουν 50 εκατ. USD, ενώ μεταχειρισμένα περί τα 20 εκατ. ανάλογα με την κατάσταση.  Οι τιμές των μεταχειρισμένων πλοίων ποικίλουν πολύ ανάλογα με την κατάστασή των: ένα πλοίο σε κακή κατάσταση θα απαιτήσει μακροχρόνιο δεξαμενισμό και δαπανηρές επισκευές.  Ένας υποψήφιος Αγοραστής συναντά τον Πλοιοκτήτη (Π)

3η Περίπτωση Διαπραγμάτευσης: Εργοδοσία εναντίον εργατών Ι

Δημόσια πληροφόρηση

Η οικονομία φαίνεται να βρίσκεται σε ασταθή κατάσταση.  Ειδικά ο κλάδος των υφασμάτων περνά μεγάλη κρίση, έχουν κλείσει ήδη 2 μεγάλες μονάδες και άλλες 2 φημολογείται ότι θα μεταφέρουν την δραστηριότητά τους εκτός συνόρων.

Υπάρχει πίεση για μείωση μισθών.  Η συγκεκριμένη εταιρεία είναι από τις παραδοσιακές του κλάδου.  Απασχολεί 10.000 εργαζόμενους και γίνεται διαπραγμάτευση για την μέση αύξηση για το επόμενο έτος μεταξύ εργοδοσίας (Π) και του συνδικαλιστικού οργάνου των εργαζομένων(Α).

4η Περίπτωση Διαπραγμάτευσης: Εργοδοσία εναντίον εργατών ΙΙ

Δημόσια πληροφόρηση

Η οικονομία φαίνεται να βρίσκεται σε μέτρια κατάσταση.  Ειδικά ο κλάδος των υφασμάτων είναι προβληματισμένος, καθώς  2 μεγάλες μονάδες εξετάζουνα το ενδεχόμενο να μεταφέρουν την δραστηριότητά τους εκτός συνόρων. Υπάρχει πίεση για περιορισμένες αυξήσεις  μισθών.  Η συγκεκριμένη εταιρεία είναι από τις παραδοσιακές του κλάδου.  Απασχολεί 10.000 εργαζόμενους και γίνεται διαπραγμάτευση για την μέση αύξηση για το επόμενο έτος μεταξύ εργοδοσίας (Π) και του συνδικαλιστικού οργάνου των εργαζομένων(Α).

5η Περίπτωση Διαπραγμάτευσης: Μειοδοτικός Διαγωνισμός
Δημόσια πληροφόρηση
Μεγάλος οργανισμός προκηρύσσει μειοδοτικό διαγωνισμο για την κατασκευή έργου, προϋπολογισμού 20 εκατ. €.  Οι υποψήφιοι εργολάβοι που θέλουν να συμμετάσχουν θα πρέπει μέχρι αύριο το μεσημέρι να υποβάλουν σφραγισμένες προσφορές.  Θα συμμετάσχουν οι εταιρείες Π και Α.  Οι εκπρόσωποί των συναντώνται μυστικά λίγο πριν την λήξη της προθεσμίας υποβολής προσφορών.

6η Περίπτωση Διαπραγμάτευσης Δανειστές και Δανειζόμενοι
Δημόσια Πληροφόρηση

Μία χώρα έχει ήδη ένα ανεξόφλητο υπόλοιπο στα Κρατικά της χρέη 200 δις ευρώ, και επίσης 250 δις σε υπόλοιπα δανείων ιδιωτών. Οι τόκοι σε αυτά είναι 8 και 10 δις. ετησίως, με επιτόκιο που θα μείνει σταθερό.  Για τα χρέη αυτά έχει συμφωνηθεί να μην καταβάλεται χρεωλύσιο για αρκετά έτη. Η χώρα θεωρεί ότι κάθε χρόνο θα έχει πλεόνασμα κρατικού προϋπολογισμού πριν την πληρωμή τοκοχρωλυσίων περί τα 5 δις. για τα αρκετά επόμενα χρόνια.   Θεωρεί ότι αν αναγκαστεί να πληρώσει επιπλέον τόκους 3 δις θα υπάρξει μείωση του ετήσιου εθνικου εισοδήματός κατά 5% (το εθνικό εισόδημα είναι 300 δις ετησίως) ενώ αν πληρώσει 8 δις. θα υπάρξει μείωση κατά 10%.  Η χώρα ζητά την μείωση του χρέους κατά 50% ώστε να έχει τελικά ένα πλεόνασμα 1 δις μετά την καταβολή των τόκων και να έχει αύξηση στο ΑΕΠ κατά 5%.  Θεωρεί ότι σε περίπτωση ασυμφωνίας θα προξενηθεί διεθνής κρίση με μείωση του εισοδήματος των δανειστών κατά 500 δις., που είναι 1% του ετήσιου εισοδήματός των.  Αντίθετα οι δανειστές απειλούν την χώρα ότι αν κάνει στάση πληρωμών θα υπάρξει μείωση του εθνικού της εισοδήματος κατά 40%.  

Διαπραγματευτείτε σχετικά το ποσοστό μείωσης του χρέους  (δηλαδή 0% σημαίνει ότι το χρέος δεν μειώνεται, ενώ 20% σημαίνει ότι το χρέος γίνεται 200*80%=160 δις).  Ενδέχεται να μην υπάρχει συμφωνία, οπότε προκύπτει ζημία στον καθένα: ο κάθε παίκτης γνωρίζει την ζημία του αλλά απλώς πιθανολογεί για την ζημία του αντιπάλου του.

