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Μακροοικονομική Θεωρία ΙΙ, Κωνσταντίνος Δράκος  


Θεωρίες Κατανάλωσης
1.
Κευνσιανή θεωρία / θεωρία τρέχοντος εισοδήματος

· Η τρέχουσα καταναλωτική δαπάνη είναι συνάρτηση του τρεχόντος διαθεσίμου εισοδήματος:
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Όπου:
C = συνολική καταναλωτική δαπάνη

A = αυτόνομη κατανάλωση 

YD= διαθέσιμο εισόδημα 


c = οριακή ροπή προς κατανάλωση 

Βασικές Ιδιότητες 

· Η MPC είναι πάντα μεταξύ του μηδενός και της μονάδας (ανοιχτό διάστημα), 0 < MPC < 1

· Η MPC είναι πάντα μικρότερη από την Μέση Ροπή (APC)

· Η APC μειώνεται καθώς το YD ανέρχεται 

2.
Fisher: Υπόδειγμα 2 περιόδων 
· Ουσιαστικά πρόκειται για μικροοικονομική θεμελίωση της καταναλωτικής συμπεριφοράς όπου 

· Άριστη επιλογή κάτω από περιορισμούς 
· Ο καταναλωτής αντιμετωπίζει την διαχρονική κατανομή του πλούτου του από όλη τη διάρκεια της ζωής του μεταξύ σημερινής (τρέχουσας) και αυριανής (μελλοντικής) κατανάλωσης. Το υπόδειγμα έχει 3 βασικά συστατικά: 
1. τις προτιμήσεις του καταναλωτή μεταξύ τρέχουσας και μελλοντικής κατανάλωσης όπως αυτές δίνονται από την συνάρτηση χρησιμότητας

2. το διαχρονικό εισοδηματικό περιορισμό ο οποίος υποδηλώνει το εφικτό σύνολο των καταναλωτικών ευκαιριών 

3. τη μοναδικότητα του σημείου μεγιστοποίησης της χρησιμότητας δοθέντος του περιορισμού. 
Προτιμήσεις 
· ο αντιπροσωπευτικός καταναλωτής αντλεί χρησιμότητα από την κατανάλωση σε κάθε περίοδο. Οι προτιμήσεις δίνονται από μια κλασσική συνάρτησης χρησιμότητας 
· Οι προκύπτουσες καμπύλες αδιαφορίας είναι κυρτές και παρακάτω δίνεται ένα τμήμα του αντίστοιχου χάρτη: 
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· η κλίση της κάθε καμπύλης αδιαφορίας δηλώνει το οριακό λόγο υποκατάστασης μεταξύ σημερινής και μελλοντικής κατανάλωσης και όπως πάντα δίνει την αναλογία με την οποία ο καταναλωτής διατίθεται να ανταλλάξει μελλοντική με σημερινή κατανάλωση (διατηρώντας την συνολική χρησιμότητα σταθερή) 
Διαχρονικός εισοδηματικός περιορισμός
· υποθέτουμε ότι το πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα ανά περίοδο είναι Y1 και Y2. επιπλέον το άτομο μπορεί να δανειστεί ή να δανείσει χωρίς περιορισμούς στο δεδομένο πραγματικό επιτόκιο r. Τότε μπορούμε να αποδώσουμε τον διαχρονικό εισοδηματικό περιορισμό ως: 
· 
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· δηλαδή η κατανάλωση τη 2η περίοδο οφείλει να ισούται με το εισόδημα της 2ης περιόδου συν το όποιο ποσό αποταμιεύτηκε την πρώτη περίοδο λαμβάνοντας υπόψη του τόκους  (Y1 - C1)(1 + r)]. 
· Με άλλα λόγια ο καταναλωτής μπορεί να δαπανήσει τη 2η περίοδο το αντίστοιχο εισόδημα του και τις όποιες συσσωρευμένες αποταμιεύσεις. 
· Εναλλακτικά εάν τη 1η περίοδο δανείστηκε τότε οι διαθέσιμοι πόροι για κατανάλωση τη 2η περίοδο θα υπολείπονται του εισοδήματος κατά το ποσό του δανείου συν τους τόκους [= (Y1 - C1)(1 + r)]
· Εάν αναδιατάξουμε τον περιορισμό λαμβάνουμε: 
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· Δηλαδή η παρούσα αξία της κατανάλωσης οφείλει να ισούται με την παρούσα αξία τους εισοδήματος. Με άλλα λόγια κατά τη διάρκεια της ζωής του ατόμου οι δαπάνες δεν μπορούν να ξεπερνούν τους διαθέσιμους πόρους. 
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Ισορροπία καταναλωτή 
Βάζοντας μαζί τις προτιμήσεις και τον διαχρονικό εισοδηματικό περιορισμό οδηγούμαστε στην άριστη επιλογή όπως την ξέρετε από την Μίκρο. 
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· Από το υπόδειγμα αυτό προκύπτει ότι η τρέχουσα κατανάλωση δεν εξαρτάται από το τρέχων εισόδημα (όπως υποστηρίζει η κευνσιανή θεωρία) αλλά από την παρούσα αξία του εισοδήματος (δηλαδή τόσο από το τρέχων αλλά και από το μελλοντικό). 
3. Υπόδειγμα Κύκλου Ζωής (Life-Cycle Theory)

· Η θεωρία διατυπώθηκε από τους Ando και Modigliani
· Βασική υπόθεση αποτελεί ότι οι καταναλωτές προτιμούν ένα σχετικά εξομαλυμένο διαχρονικό μονοπάτι κατανάλωσης (smooth path of consumption over their lifetime) παρά έντονες διακυμάνσεις.  
· παρατηρήστε το σημείο που έγινε η άριστη επιλογή στο προηγούμενο υπόδειγμα όπου η κατανάλωση στις δύο περιόδους είναι περίπου ίση 

· Δεδομένου ότι συνήθως το εισόδημα δεν ακολουθεί μία σταθερή τροχιά τότε τα άτομα   πρέπει να καταφύγουν σε δανεισμό προκειμένου να δημιουργήσουν μια σχετικά σταθερή καταναλωτική δαπάνη. 
· Μάλιστα είναι προφανές ότι η τακτική τους θα είναι να δανείζονται όταν το εισόδημα τους είναι σχετικά χαμηλό και να δανείζουν (αποταμιεύουν) όταν το εισόδημα τους είναι σχετικά υψηλό. 
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· Στο διάγραμμα υποθέτουμε ότι το εισόδημα ξεκινά από χαμηλά επίπεδα και σταδιακά αυξάνεται με την πάροδο του χρόνου (προαγωγές, εμπειρία κλπ) μέχρι την συνταξιοδότηση έπειτα από την οποία ισούται με το επίπεδο της σύνταξης. 
· Όμως το άτομο επιθυμεί ένα σταθερό καταναλωτικό προφίλ και για να το επιτύχει σε νεαρή ηλικία όσο και μετά τη συνταξιοδότηση δανείζεται (αρνητικές αποταμιεύσεις). 
· Στον ενδιάμεσο εργασιακό βίο αποταμιεύει. Μάλιστα η αποταμίευση αυτή πρέπει να είναι ικανή για να αποπληρώσει τα αρχικά δάνεια και να καλύψει το διάστημα μετά την σύνταξη. 
4. θεωρία Μονίμου Εισοδήματος (Permanent Income Hypothesis)
· Η θεωρία διατυπώθηκε από τον Friedman 
· Διατηρείται η υπόθεση εξομάλυνσης της κατανάλωσης 

· Βασικό στοιχείο της θεωρίας είναι η υπόθεση ότι το τρέχων εισόδημα αποτελείται από δύο συνιστώσες: το Μόνιμο Εισόδημα (Permanent) και το Περιστασιακό (Transitory).  

· Η θεωρία υποθέτει ότι η κατανάλωση εξαρτάται βασικά και κύρια από το Μόνιμο Εισόδημα που συνήθως ορίζεται ως το μέσο αναμενόμενο εισόδημα ανά έτος. 
· Με άλλα λόγια αντιστοιχεί στο εισόδημα που τα άτομα αναμένουν συστηματικά. 
· Το Μόνιμο Εισόδημα δεν λαμβάνει υπόψη του το Περιστασιακό Εισόδημα
· Έτσι έχουμε: 
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Όπου :
C = κατανάλωση, YP το Μόνιμο Εισόδημα και c η μακροχρόνια μέση (και οριακή) ροπή προς κατανάλωση. 
· Σύμφωνα με τη θεωρία μια μεταβολή του τρεχόντος εισοδήματος θα επηρεάσει την κατανάλωση στο μέτρο και στο βαθμό που η μεταβολή οφείλεται στο Μόνιμο Εισόδημα. 

· Για παράδειγμα μια μείωση φόρου που εκλαμβάνεται ως περιστασιακή θα έχει ελάχιστη (ή και καμιά) επίπτωση στην κατανάλωση, ωστόσο θα επηρεάσει την αποταμίευση. 
5. Υπερευαισθησία και Περιορισμοί Ρευστότητας (Excess Sensitivity and Liquidity Constraints)
· Οι θεωρίες Κύκλου Ζωής και Μονίμου Εισοδήματος υποστηρίζουν ότι μεταβολές στο τρέχων εισόδημα δεν επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό την τρέχουσα κατανάλωση. 
· Οικονομετρικές μελέτες έχουν δείξει όμως ότι βραχυχρόνια η κατανάλωση επιδεικνύει μεγάλη ελαστικότητα στο τρέχων εισόδημα η οποία συνήθως αποκαλείται Υπερευαισθησία. 
· Μια πιθανή εξήγηση για αυτό το φαινόμενο αποτελούν οι Περιορισμοί Ρευστότητας.  

· Υπενθυμίζεται ότι στα προηγούμενα υποδείγματα είχαμε υποθέσει ότι τα άτομα μπορούν να δανείζονται χωρίς περιορισμούς και μέσω αυτής της δυνατότητας επιτυγχάνουν την εξομάλυνση της κατανάλωσης. 

· Ωστόσο ορισμένα άτομα (με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά) ενδεχομένως να μην μπορούν να δανειστούν. 
· Ποια μπορεί να είναι αυτά τα χαρακτηριστικά: άτομα νεαρής ηλικίας, άνεργοι, μη έχοντες μόνιμη εργασία, ελεύθεροι επαγγελματίες, έχοντες περιουσία ή οποία δεν είναι εύκολο να αποτιμηθεί)  

· Η έλλειψη αυτής της δυνατότητας μπορεί να πάρει είτε τη μορφή αδυναμίας πρόσβασης στη αγορά δανείων

· είτε παρόλο που η πρόσβαση είναι δυνατή δεν έχουν την δυνατότητα να πάρουν ως δάνειο το απαιτούμενο ποσό. 
· Στις περιπτώσεις αυτές τα άτομα λογίζονται ως έχοντα Περιορισμό Ρευστότητας. 
· Επομένως η τρέχουσα καταναλωτική δαπάνη τους θα είναι ιδιαιτέρως ευαίσθητη στο τρέχων εισόδημα τους. Όταν αυτό μειώνεται θα πρέπει να μειώσουν αντίστοιχα την κατανάλωση τους αφού δεν έχουν τη δυνατότητα δανεισμού. 
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