International Public Sector Accounting Standards (IPSAS) 
Τα IPSAS είναι ένα λογιστικό πλαίσιο κατάρτισης και παρουσίασης οικονομικών καταστάσεων για το Δημόσιο Τομέα.

Τα IPSAS έχουν καταρτιστεί από το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων Δημοσίου Τομέα (IPSAS B) και βασίζονται, κατά το μεγαλύτερο μέρος στα ΔΠΧΑ, τα οποία όμως έχουν προσαρμοστεί, προκειμένου να καλύψουν τις ειδικότερες ανάγκες του Δημοσίου Τομέα.

Ο σκοπός των 32 IPSAS, που έχουν καταρτιστεί και εκδοθεί μέχρι σήμερα, είναι να υπηρετήσουν το δημόσιο συμφέρον μέσω της υιοθέτησης υψηλής και αναγνωρισμένης ποιότητας προτύπων κατάρτισης Οικονομικών Καταστάσεων του Δημοσίου Τομέα. 

Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΟΣΑ ο αριθμός των χωρών που έχουν υιοθετήσει πλήρως τα IPSAS ή βρίσκονται σε μεταβατικό στάδιο είναι γύρω στις 80.

-οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Ρωσία, η Αυστραλία και η Νέα Ζηλανδία έχουν υιοθετήσει πλήρως τα IPSAS 
-η Κίνα βρίσκεται σε στάδιο μετάβασης. 

-Ευρωπαϊκή Ένωση
 χώρες που έχουν υιοθετήσει πλήρως τα IPSAS:
 Αυστρία, Γαλλία, Ελβετία, Ολλανδία, Εσθονία, Ισλανδία , Λιθουανία, Λευκορωσία, Νορβηγία, Πολωνία, Σλοβακία, Σουηδία, Φινλανδία, Ηνωμένο Βασίλειο. 

H Γερμανία εφαρμόζει πολιτική ταμειακής βάσης 
H Ελλάδα δεν εμφανίζεται στα στοιχεία του ΟΟΣΑ. 

Διεθνείς οργανισμοί όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Συμβούλιο της Ευρώπης, ο ΟΟΣΑ, το ΝΑΤΟ, τα Ηνωμένα Έθνη και η Παγκόσμια Τράπεζα έχουν υιοθετήσει πλήρως τα IPSAS ή βρίσκονται στη διαδικασία πλήρους εφαρμογής τους.
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IPSAS 21 -Απομείωση Αξίας Στοιχείων Ενεργητικού μη-δημιουργίας ταμειακών ροών

Περιουσιακά στοιχεία δημιουργίας ταμειακών ροών διακρατούνται με σκοπό την δημιουργία εμπορικής απόδοσης 
Περιουσιακά στοιχεία μη-δημιουργίας ταμειακών ροών δεν διακρατούνται με σκοπό την δημιουργία εμπορικής απόδοσης 

Απομείωση αποτελεί μια απώλεια στους μελλοντικούς οικονομικούς πόρους ή τη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών ενός περιουσιακού στοιχείου, πέρα από τη συστηματική αναγνώριση της απώλειας στους μελλοντικούς οικονομικούς πόρους ή τη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών του στοιχείου μέσω των αποσβέσεων 
Ανακτήσιμο ποσό είναι το υψηλότερο μεταξύ της εύλογης αξίας ενός περιουσιακού στοιχείου μη-δημιουργίας ταμειακών ροών μειωμένης κατά κόστος πώλησης και της αξίας χρήσης 

Αξια χρήσης ενός περιουσιακού στοιχείου μη-δημιουργίας ταμειακών ροών είναι η παρούσα αξία της απομένουσας δυνατότητας χρήσης του στοιχείου.   
Ζημία απομείωσης ενός περιουσιακού στοιχείου μη-δημιουργίας ταμειακών ροών είναι το ποσό κατά το οποίο η λογιστική του αξία υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό.  
Ένα περιουσιακό στοιχείο μη-δημιουργίας ταμειακών ροών απομειώνεται όταν λογιστική του αξία υπερβαίνει το ανακτήσιμο ποσό

Ενδείξεις εσωτερικές –εξωτερικές  
Καθαρισμός αξίας χρήσης 
Μέθοδος του αποσβεσμένου κόστους αντικατάστασης

Μέθοδος του κόστους αποκατάστασης

Μέθοδος των μονάδων υπηρεσίας   
Παράδειγμα 1-Μέθοδος του αποσβεσμένου κόστους αντικατάστασης

Την 1/1/2000 ένα δημόσιο νοσοκομείο αγοράζει ιατρικό μηχάνημα προς €100.000.

ΩΖ 10 έτη, ΥΑ = 0, σταθερή απόσβεση,

31/12/2006 η χρήση του μηχανήματος έχει μειωθεί στο 20 % της αρχικά εκτιμώμενης.

Ένα ιατρικό μηχάνημα το οποίο θα αντικαταστήσει την δυνατότητα παροχής υπηρεσιών του υπάρχοντος μηχανήματος έχει κόστος €20.000.

Παράδειγμα 2

Αποφασίζεται το κλείσιμο στρατοπέδου ενώ ο στρατός έχει την υποχρέωση να απεγκαταστήσει και να μεταφέρει όλο το στρατιωτικό εξοπλισμό που υπάρχει εντός του στρατοπέδου. Το στρατόπεδο έχει λογιστική αξία €100.000 και τα κόστη  απεγκατάστασης και μεταφοράς εκτιμώνται στο ποσό των €20.000.   

Παράδειγμα 3-Μέθοδος του αποσβεσμένου κόστους αντικατάστασης

Την 1/1/2000 ολοκληρώνεται η κατασκευή ενός δημόσιου σχολείο με κόστος κατασκευής  €100.000.

ΩΖ 40 έτη, ΥΑ = 0, σταθερή απόσβεση,

31/12/2006 ελλείψει μαθητών το σχολείο διακόπτει τη λειτουργία του. Η τοπική διεύθυνση εκπαίδευσης χρησιμοποιεί το σχολείο ως χώρο αποθήκευσης, ενώ δεν προβλέπεται να επαναλειτουργήσει το σχολείο.  

Μια αποθήκη η οποία θα αντικαταστήσει την δυνατότητα παροχής υπηρεσιών των αποθηκευτικών χώρων που στεγάζονται στο κτήριο του σχολείου έχει κόστος €80.000.

Παράδειγμα 4-Μέθοδος του αποσβεσμένου κόστους αντικατάστασης

Την 1/1/2000 ολοκληρώνεται η κατασκευή ενός δημόσιου σχολείο με κόστος κατασκευής  €100.000.

ΩΖ 40 έτη, ΥΑ = 0, σταθερή απόσβεση,

31/12/2006 λόγω σημαντικής μείωσης του αριθμού των μαθητών η τοπική διεύθυνση εκπαίδευσης αποφασίζει να κλείσει τις τρεις από τις τέσσερις πτέρυγες του σχολείου Δεν προβλέπεται να αυξηθεί στο προσεχές μέλλον ο αριθμός των μαθητών επαναλειτουργήσει το σχολείο.  

Ένα κτήριο το οποίο θα αντικαταστήσει την δυνατότητα παροχής υπηρεσιών της μιας πτέρυγας του κτηρίου του σχολείου έχει κόστος €180.000.

Παράδειγμα 5-Μέθοδος του κόστους αποκατάστασης

Την 1/1/2000 Δήμος αγοράζει λεωφορείο προς €10.000.

ΩΖ 10 έτη, ΥΑ = 0, σταθερή απόσβεση,

31/12/2003 το λεωφορείο υφίσταται βλάβη λόγω εμπλοκής σε ατύχημα. Κόστη επισκευής €2.000 (δεν επηρεάζεται η ωφέλιμη ζωή)   

Ένα καινούργιο λεωφορείο το οποίο θα αντικαταστήσει την δυνατότητα παροχής υπηρεσιών του υπάρχοντος λεωφορείου έχει κόστος €12.000.

Παράδειγμα 6-Μέθοδος των μονάδων υπηρεσίας 

Την 1/1/2000 ολοκληρώνεται η κατασκευή ενός κτηρίου του Δήμου Α. Το κτήριο έχει 10 ορόφους και κόστος κατασκευής  €100.000.

ΩΖ 40 έτη, ΥΑ = 0, σταθερή απόσβεση,

31/12/2006 απόφαση της τοπικής διεύθυνσης της πολεοδομίας ορίζει ότι οι τελευταίοι 2 όροφοι του κτηρίου πρέπει να εκκενωθούν. Δεν προβλέπεται να αλλάξει η απόφαση της πολεοδομίας στο προσεχές μέλλον. Η εύλογη αξία του κτηρίου μετά την έκδοση της απόφασης της πολεοδομίας  80.000. 

Το κόστος αντικατάστασης ενός κτηρίου 10 ορόφων είναι €110.000.
Παράδειγμα 7-Μέθοδος των μονάδων υπηρεσίας

Την 1/1/2000 ο οργανισμός εκδόσεων σχολικών βιβλίων αγοράζει εκτυπωτικό  μηχάνημα προς €100.000.

ΩΖ 100.000 βιβλία σε διάρκεια 8 ετών, ΥΑ = 0, σταθερή απόσβεση,

31/12/2003 η παραγωγική δυνατότητα του μηχανήματος έχει μειωθεί –λόγω βλάβης - στο 80 % της αρχικά εκτιμώμενης για τα επόμενα 4 έτη.

Το κόστος απόκτησης ενός καινούργιου μηχανήματος είναι €120.000.

