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                                       ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

1. Εισαγωγή 
Οι εμπορικές επιχειρήσεις ασχολούνται με την αγορά και την πώληση αγαθών χωρίς να τα υποβάλλουν προηγουμένως σε κάποια επεξεργασία. Τα καταστήματα ένδυσης, για παράδειγμα, αγοράζουν έτοιμα ενδύματα από τις βιομηχανίες ρούχων και τα πωλούν ως έχουν. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τα καταστήματα τροφίμων, τα πολυκαταστήματα, τα καταστήματα ηλεκτρικών ειδών, το περίπτερο της γειτονιάς.  

Στην αρχή κάθε χρήσης, οι εμπορικές επιχειρήσεις έχουν στην κυριότητά τους εμπορεύματα από την προηγουμένη χρήση. Πρόκειται για το αρχικό απόθεμα της χρήσης ή το απόθεμα αρχής χρήσης.  Στη διάρκεια της χρήσης, αγοράζουν εμπορεύματα, τα οποία μαζί με το αρχικό απόθεμα αποτελούν το απόθεμα των εμπορευμάτων που μπορούν να πωλήσουν. Συνήθως, προσπαθούν να διαθέσουν  μέχρι το τέλος της χρήσης το σύνολο των εμπορευμάτων τους. Τα εμπορεύματα που δεν θα διαθέσουν συνιστούν το τελικό απόθεμα της χρήσης ή το απόθεμα τέλους χρήσης. 

Τα στελέχη των εμπορικών επιχειρήσεων χρειάζονται πληροφορίες σχετικά με: 

α. Το ύψος του μικτού κέρδους (ή ζημιάς) που προέρχεται από την αγορά και 

    πώληση (εκμετάλλευση) των εμπορευμάτων και ειδικότερα για τους   

    προσδιοριστικούς του παράγοντες , δηλαδή το κόστος των πωληθέντων και   

    το ύψος των καθαρών εσόδων από τις πωλήσεις. 

β. Την ποσότητα και το κόστος των εμπορευμάτων που υπάρχουν στην κυριότητα

    της επιχείρησης σε οποιαδήποτε χρονική στιγμή και ειδικότερα στο τέλος της

    χρήσης.

Ο λογιστής παρέχει τις ζητούμενες πληροφορίες υιοθετώντας είτε το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής ή αυτό της περιοδικής απογραφής. Κάθε σύστημα αποτελείται από ένα σύνολο λογαριασμών που αναφέρονται στα στοιχεία που προσδιορίζουν το μικτό κέρδος (ζημιά) και το κόστος του τελικού αποθέματος. 

Το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής ενδείκνυται για εκείνες τις επιχειρήσεις, όπου τα στελέχη τους επιθυμούν να έχουν, στη διάρκεια της χρήσης, πληροφορίες για α) την ποσότητα, το κόστος αγοράς ανά μονάδα και το συνολικό κόστος κάθε είδους εμπορεύματος που αγοράζεται, πωλείται ή παραμένει στην επιχείρηση και β) τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις κάθε είδους εμπορεύματος. 

Το λογιστικό σύστημα της περιοδικής εφαρμόζεται στις περιπτώσεις που τα στελέχη ζητούν, στη διάρκεια της χρήσης, πληροφορίες για α) το συνολικό κόστος (και όχι για την ποσότητα και το κόστος ανά μονάδα) κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων που αγοράζεται, πωλείται ή παραμένει στην επιχείρηση και β) τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων.  Σημειώνεται ότι οποιοδήποτε λογιστικό σύστημα και αν ακολουθεί η επιχείρηση, είναι απαραίτητη η διενέργεια απογραφής των εμπορευμάτων στο τέλος της χρήσης για να επαληθευτεί η ορθότητα των λογιστικών πληροφοριών και να προσδιορισθεί η ποσότητα και το κόστος του τελικού αποθέματος.  

Στην επόμενη ενότητα, αναπτύσσουμε το θέμα προσδιορισμού του μικτού κέρδους (ζημιάς) από την εκμετάλλευση των εμπορευμάτων και του κόστους του τελικού αποθέματος, υποθέτοντας ότι τηρούμε το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής. Στην ενότητα 3, εξετάζουμε το ίδιο θέμα, υποθέτοντας ότι τηρούμε το λογιστικό σύστημα της περιοδικής απογραφής. 

2. Διαρκής Απογραφή

Είναι αναμενόμενο, τα στελέχη των επιχειρήσεων που αγοράζουν και πωλούν εμπορεύματα μεγάλης αξίας ή υψηλού κόστους ανά μονάδα (π.χ. αυτοκίνητα, τηλεοράσεις, μηχανήματα, κοσμήματα) να ζητούν πληροφορίες για την ποσότητα, το κόστος ανά μονάδα και το συνολικό κόστος κάθε είδους εμπορεύματος που διακινείται ή παραμένει στην επιχείρηση. Έτσι, μπορούν να ασκήσουν διαρκή έλεγχο στην κίνηση των εμπορευμάτων, να αποτρέψουν κλοπές και φθορές και να εξασφαλίσουν την ορθολογική διαχείρισή τους. 

Το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής εξασφαλίζει τις ζητούμενες πληροφορίες, καθώς επιτρέπει τη συνεχή παρακολούθηση της κίνησης των εμπορευμάτων με την τήρηση ενός αναλυτικού λογαριασμού (μερίδα αποθήκης) για κάθε είδος εμπορεύματος π.χ.  Ψυγεία  Α,  DVD 2HD,  Προσωπικοί υπολογιστές IDS. Ένας τυπικός λογαριασμός  εμπορεύματος παρουσιάζεται στην επόμενη σελίδα.

Παρατηρείται ότι ο αναλυτικός λογαριασμός περιέχει πληροφορίες σχετικά με την ποσότητα, το κόστος ανά μονάδα και το συνολικό κόστος τού: 

α. Αρχικού αποθέματος του συγκεκριμένου είδους εμπορεύματος.

β. Εμπορεύματος που αγοράζεται και εισάγεται στην αποθήκη. 

γ. Εμπορεύματος που πωλείται ή αναλώνεται και εξάγεται από την αποθήκη. 

δ. Εμπορεύματος που υπάρχει στην κυριότητα της επιχείρησης ανά πάσα στιγμή 

    και ειδικότερα, στο τέλος της χρήσης (τελικό απόθεμα εμπορευμάτων).   

Το υπόλοιπο του ίδιου λογαριασμού δείχνει την ποσότητα και το κόστος του αποθέματος που πρέπει να υπάρχει στην επιχείρηση σε μια χρονική στιγμή. 

Οι αναλυτικοί λογαριασμοί όλων των ειδών εμπορευμάτων υπάγονται στον πρωτοβάθμιο λογαριασμό Εμπορεύματα, ο οποίος περιέχει πληροφορίες  μόνον για το κόστος του συνόλου των αποθεμάτων. 

Εφόσον είναι γνωστά στη διάρκεια της χρήσης, η ποσότητα, το κόστος ανά μονάδα και το συνολικό κόστος κάθε είδους εμπορεύματος είναι δυνατόν να προσδιορίσουμε, κατά το χρόνο της πώλησης, α) το κόστος των πωληθέντων και  β) το κόστος του αποθέματος που παραμένει στην επιχείρηση. Επίσης, προσδιορίζουμε κατά τον ίδιο χρόνο, τα καθαρά έσοδα από την πώληση. 

Επισημαίνεται ότι προσδιορίζουμε, στο τέλος (και όχι στη διάρκεια) της χρήσης α) το μικτό κέρδος (ζημιά) και β) το κόστος του τελικού αποθέματος. Επιτυγχάνουμε το πρώτο, συσχετίζοντας το κόστος των εμπορευμάτων που πωλήθηκαν στη διάρκεια της χρήσης με τα καθαρά έσοδα από τις αντίστοιχες πωλήσεις της χρήσης. Για το δεύτερο, διενεργούμε απογραφή του τελικού αποθέματος των εμπορευμάτων.  

Για την καλύτερη κατανόηση των ανωτέρω, αναπτύσσουμε στις επόμενες δυο ενότητες  2.1 και 2.2, το θέμα προσδιορισμού, στη διάρκεια της χρήσης, του κόστους των πωληθέντων και των καθαρών εσόδων από πωλήσεις, αντίστοιχα. Στις ενότητες 2.3 και 2.4, παραθέτουμε τη διαδικασία προσδιορισμού, στο τέλος της χρήσης, του μικτού κέρδους (ζημιάς) από την εκμετάλλευση των εμπορευμάτων και του κόστους του τελικού αποθέματος της χρήσης. 

2.1.  Κόστος Πωληθέντων. 
Το κόστος πωληθέντων είναι το κόστος αγοράς  των εμπορευμάτων που πωλήσαμε. Για παράδειγμα, αγοράσαμε 10 ψυγεία προς € 700 το ένα και  πωλήσαμε τα 2 από αυτά. Το κόστος των πωληθέντων είναι € 1.400, όσο είναι δηλαδή, το κόστος της αγοράς τους. Το ίδιο ισχύει και για το κόστος των μενόντων 8 ψυγείων (τελικού αποθέματος), δηλαδή, € 5.600. 

Τι είναι όμως κόστος αγοράς εμπορεύματος και από ποια στοιχεία αποτελείται; 

Πρόκειται για το συνολικό ποσό οικονομικών όρων (π.χ. μετρητά) με το οποίο επιβαρύνθηκε η επιχείρησή μας προκειμένου να αποκτήσει το εμπόρευμα. Αποτελείται δε, από: 

α. Την τιμή αγοράς τοις μετρητοίς.

β. Τα άμεσα ή ειδικά έξοδα αγορών.

γ. Τις εκπτώσεις αγορών. 

δ. Τις επιστροφές αγορών.    
Στα ποσά των πιο πάνω στοιχείων δεν πρέπει να συμπεριλαμβάνεται ο Φ.Π.Α. των αντίστοιχων συναλλαγών.

Σημειώνεται ότι για τον προσδιορισμό του κόστους αγοράς, λαμβάνουμε υπόψη μόνον η τιμή τοις μετρητοίς ανεξάρτητα αν η αγορά έγινε τοις μετρητοίς ή με πίστωση. Αυτό σημαίνει ότι οι χρεωστικοί τόκοι με τους οποίους επιβαρυνόμαστε όταν αγοράζουμε εμπορεύματα με πίστωση, δεν αποτελούν στοιχείο του κόστους του εμπορεύματος.  

Καταχωρούμε κάθε αγορά εμπορεύματος στη χρέωση του πρωτοβάθμιου λογαριασμού Εμπορεύματα με την τιμή τοις μετρητοίς. Στον αναλυτικό λογαριασμό του εμπορεύματος, καταχωρούμε, εκτός από την τιμή τοις μετρητοίς, τις μονάδες που αγοράσαμε και παραλάβαμε. 

Σχεδόν σε κάθε αγορά, η επιχείρηση (αγοραστής)  επιβαρύνεται με τα έξοδα φόρτωσης των εμπορευμάτων, τα έξοδα μεταφοράς  ασφάλισης και εκφόρτωσής τους. Επίσης, επιβαρύνεται με προμήθειες, δασμούς, έξοδα εκτελωνισμού και μεσιτικά. Κύριο χαρακτηριστικό αυτών των εξόδων είναι ότι συσχετίζονται άμεσα με δεδομένη αγορά, γι’ αυτό και καλούνται άμεσα ή ειδικά έξοδα αγορών.  Τα καταχωρούμε στη  χρέωση του λογαριασμού Ειδικά έξοδα αγορών.

Διευκρινίζεται ότι δεν είναι άμεσα έξοδα, αλλά έμμεσα ή γενικά έξοδα αγορών
οι μισθοί όσων ασχολούνται με την αγορά των εμπορευμάτων, τα αποθήκευτρα και όλα τα άλλα έξοδα αγορών που δεν μπορούν να συσχετισθούν ή εξατομικευτούν με συγκεκριμένη αγορά. Τα καταχωρούμε στη χρέωση του λογαριασμού Γενικά έξοδα αγορών. 

Επισημαίνεται ότι ενώ τα ειδικά έξοδα επαυξάνουν το κόστος αγοράς, οι   εκπτώσεις αγορών το μειώνουν. Πρόκειται για εκπτώσεις που χορηγεί στην επιχείρηση ο προμηθευτής των εμπορευμάτων. Γνωστές είναι οι ταμειακές εκπτώσεις, όπως αυτή που υποδηλώνει ο όρος του διεθνούς εμπορίου:  2/10 n/30. Ο όρος αυτός σημαίνει ότι ο προμηθευτής μας προσφέρει έκπτωση 2% στην αξία του τιμολογίου του, εάν πληρώσουμε την αξία της αγοράς 10 ημέρες από την ημέρα παραλαβής του τιμολογίου. Παρουσιάζουμε δε,  την έκπτωση στην πίστωση του λογαριασμού Εκπτώσεις αγορών. Εάν δεν πληρώσουμε εγκαίρως, τότε χάνουμε την έκπτωση και θα πρέπει να καταβάλουμε στον προμηθευτή ολόκληρο το οφειλόμενο ποσό 30 μέρες από την παραλαβή του τιμολογίου. 

Μειωτικό στοιχείο του κόστους αγοράς είναι επίσης και η εκ μέρους μας επιστροφή εμπορευμάτων στους προμηθευτές. Οι επιστροφές αυτές καταχωρούνται στην πίστωση του λογαριασμού Επιστροφές αγορών.  Ενώ οι εκπτώσεις αγορών μειώνουν μόνον το κόστος της αγοράς, οι επιστροφές μειώνουν τόσο το κόστος όσο και την ποσότητα των εμπορευμάτων που αγοράζουμε. 

Είναι δυνατόν, για την επιστροφή των εμπορευμάτων να ευθύνεται είτε  η επιχείρησή μας (π.χ. δώσαμε λανθασμένη παραγγελία) ή ο προμηθευτής (π.χ. μας παρέδωσε ελαττωματικά εμπορεύματα). Στην πρώτη περίπτωση, τα έξοδα που γίνονται για να επιστρέψουμε τα εμπορεύματα στον προμηθευτή επιβαρύνουν την επιχείρησή μας, αλλά δεν αυξάνουν το κόστος αγοράς. Θεωρούνται γενικά έξοδα αγορών γιατί δεν οφείλονται στη συγκεκριμένη αγορά, αλλά σε κάποιο άλλο γεγονός π.χ. λάθος υπεύθυνου προμηθειών της επιχείρησής μας. Στη δεύτερη περίπτωση,  επιβαρύνεται ο προμηθευτής.  
Ερώτηση 1

Γιατί δεν είναι προσδιοριστικά στοιχεία του κόστους των αγορών: α) ) ο φόρος προστιθέμενης αξίας,  β) οι χρεωστικοί τόκοι στις περιπτώσεις αγορών με πίστωση, γ) οι πιστωτικές ή χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές, όταν αγοράζουμε εμπορεύματα με πίστωση σε ξένο νόμισμα και δ) τα γενικά έξοδα αγορών; 

Απάντηση

α. Ο φόρος προστιθέμενης αξίας επί των αγορών και των διαφόρων εξόδων 

    αγοράς που επιβαρύνει την επιχείρησή μας δεν αποτελεί έξοδο, αλλά 

    υποδηλώνει απαίτησή μας έναντι του Δημοσίου να μας επιστρέψει το φόρο. 

    Επειδή ο Φ.Π.Α. επιβαρύνει μόνον τον τελικό καταναλωτή και η επιχείρηση  

    δεν είναι ο τελικός καταναλωτής των εμπορευμάτων που αγοράζει, δεν είναι 

    υποχρεωμένη να τον καταβάλει. Επειδή όμως, τον έχει ήδη καταβάλει, απαιτεί 

    από το Δημόσιο την επιστροφή του.    

β. Οι χρεωστικοί τόκοι είναι έξοδο της χρηματοοικονομικής λειτουργία της 

    επιχείρησης, και δεν συσχετίζεται με την αγορά. Εάν για παράδειγμα, ο 

    προμηθευτής δεν διαθέτει τα εμπορεύματά του με πίστωση, τότε θα πρέπει να 

    τα αγοράσουμε με μετρητά, τα οποία δεν έχουμε. Μπορούμε όμως, να τα 

    εξασφαλίσουμε δανειζόμενοι από την τράπεζα. Για το δάνειο αυτό θα 

    επιβαρυνθούμε με τόκους, οι οποίοι δεν συσχετίζονται με την αγορά, αλλά με 

    το ότι δανειστήκαμε.   
γ. Οι χρεωστικές (πιστωτικές) συναλλαγματικές διαφορές είναι έξοδα (έσοδα) 

    που εμφανίζονται όταν η επιχείρηση έχει αγοράσει εμπορεύματά της με

    πίστωση σε ξένο νόμισμα και η τιμή του ξένου νομίσματος μεταβάλλεται κατά 

    τη διάρκεια της πίστωσης. Δεν αποτελούν έξοδα (ή μειωτικό στοιχείο εξόδων) 

    αγοράς, γιατί οφείλονται στη διακύμανση της τιμής του ξένου νομίσματος και 

    όχι στην πράξη της αγοράς.

δ. Τα γενικά έξοδα αγορών δεν αποτελούν προσδιοριστικά στοιχεία του κόστους

   αγοράς, γιατί  δεν συσχετίζονται άμεσα με συγκεκριμένη αγορά. 
Όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία μιας αγοράς εμπορευμάτων, το κόστος αγοράς  μπορεί να προσδιορισθεί μεταφέροντας α) στη χρέωση του λογαριασμού Εμπορεύματα,  το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Εδικά έξοδα αγορών και β) στην πίστωση του ίδιου λογαριασμού το πιστωτικό υπόλοιπο των λογαριασμών Εκπτώσεις αγορών και Επιστροφές αγορών. Το νέο υπόλοιπο του λογαριασμού Εμπορεύματα δείχνει το κόστος των αγορών, εφόσον δεν υπάρχει αρχικό απόθεμα εμπορευμάτων. Εάν υπάρχει, τότε θα δείχνει το κόστος του συνόλου των αποθεμάτων (αρχικό απόθεμα και αγορές) που έχει στην κυριότητά της η επιχείρηση και μπορεί να τα διαθέσει. Οι λογαριασμοί εξόδων, εκπτώσεων και επιστροφών αγορών είναι πλέον εξισωμένοι.

Παρόμοια με την πιο πάνω είναι και η διαδικασία ενημέρωσης του αναλυτικού λογαριασμού κάθε είδους εμπορεύματος.  Με την ενημέρωσή του, το υπόλοιπο του λογαριασμού δείχνει, εκτός από το συνολικό κόστος αγοράς του συγκεκριμένου εμπορεύματος,  την ποσότητα του εμπορεύματος που αγοράσθηκε καθώς και το κόστος ανά μονάδα.  

Τα ανωτέρω γίνονται πιο κατανοητά με την παράθεση του εξής παραδείγματος. 

Παράδειγμα  
Στη διάρκεια της πρώτης λογιστικής χρήσης, η εμπορική επιχείρηση ΚΛΜ:

α. Αγόρασε από τον ΔΔ 220 τηλεοράσεις ΧΥΖ προς € 215 τη μία με εξάμηνη 

    πίστωση (ανοικτό λογαριασμό). Εάν τις αγόραζε τοις μετρητοίς, η τιμή θα ήταν       

    € 200 η μία. 

β. Κατέβαλε  € 630 για την μεταφορά τους, € 470 για έξοδα φόρτωσης και 

    εκφόρτωσης. 

γ. Επέστρεψε στον ΔΔ 20 από τις 220 τηλεοράσεις ΧΥΖ και κατέβαλε για έξοδα 

    επιστροφής  € 180. 

δ. Εξασφάλισε έκπτωση από τον ΔΔ € 7.100.

Όλες οι συναλλαγές επιβαρύνονται με Φ.Π.Α. 20%.  

Ζητείται να προσδιορίσουμε το συνολικό κόστος αγοράς των 90 τηλεοράσεων ΧΥΖ και το κόστος κάθε τηλεόρασης.  

Ανάπτυξη του παραδείγματος

Το συνολικό κόστος αγοράς των 200 τηλεοράσεων υπολογίζεται ως εξής:

Τιμή τοις μετρητοίς                                     220 μονάδες x  € 200  =   €  44.000

Συν: Ειδικά έξοδα                                           € 630 + € 470          =          1.100

Μείον: Επιστροφές                                        20 μονάδες x  € 200             4.000

Μείον:  Εκπτώσεις                                                                                      7.100 
Συνολικό κόστος αγοράς                              200 μονάδες                     € 34.000          

Κόστος αγοράς μιας τηλεόρασης  € 34.000/200 μονάδες                      €     170

 Ερώτηση

Τώρα που είναι γνωστό το κόστος αγοράς κάθε τηλεόρασης, είναι δυνατό να προσδιορίσουμε το κόστος των πωληθέντων και το κόστος των μενόντων τηλεοράσεων (τελικού αποθέματος); 

Απάντηση

Συνεχίζοντας το προηγούμενο παράδειγμα, υποθέτουμε ότι η επιχείρηση ΚΛΜ

πώλησε 40 από τις 200 τηλεοράσεις. Το κόστος των πωληθέντων τηλεοράσεων θα είναι  € 6.800 και το κόστος των μενόντων (τελικού αποθέματος) € 27.200 (= 160 μονάδες x € 170).  

2.2.  Καθαρά Έσοδα από Πωλήσεις 

Τα έσοδα από τις πωλήσεις εμπορευμάτων διακρίνονται σε μικτά ή ακαθάριστα και σε καθαρά. Τα ακαθάριστα έσοδα είναι ίσα με το γινόμενο των μονάδων που πωλούνται με την τιμή πώλησης τοις μετρητοίς ανά μονάδα. Τα καταχωρούμε  στην πίστωση του πρωτοβάθμιου λογαριασμού Πωλήσεις εμπορευμάτων, καθώς και στους αναλυτικούς του λογαριασμούς για κάθε είδος εμπορεύματος π.χ. Πωλήσεις Ψυγείων ΚΓΔ.

Διευκρινίζεται ότι η τιμή πώλησης ανά μονάδα είναι πάντοτε η τιμή τοις μετρητοίς, (χωρίς τον αντίστοιχο Φ.Π.Α.), έστω και αν η πώληση γίνεται με πίστωση. Αυτό σημαίνει ότι οι πιστωτικοί τόκοι και ο Φ.Π.Α. επί των πωλήσεων που επιβαρύνουν τον πελάτη, δεν είναι έσοδα από πωλήσεις. 

Εάν από τα ακαθάριστα έσοδα αφαιρέσουμε:  

α. Τα άμεσα ή ειδικά έξοδα πωλήσεων

β. Τις εκπτώσεις πωλήσεων

γ. Τις επιστροφές  πωλήσεων,

τότε θα έχουμε τα καθαρά έσοδα από πωλήσεις. 

Ορισμένες φορές, οι επιχειρήσεις αναλαμβάνουν την υποχρέωση να παραδώσουν τα εμπορεύματα στην αποθήκη του πελάτη τους. Έτσι, επιβαρύνονται με διάφορα έξοδα, π.χ. έξοδα μεταφοράς, φόρτωσης και εκφόρτωσης, προμήθειες  πωλητών. Το κύριο χαρακτηριστικό αυτών των εξόδων είναι ότι συσχετίζονται άμεσα με την πώληση και γι’ αυτό καλούνται άμεσα ή ειδικά έξοδα πωλήσεων. Τα παρουσιάζουμε στη χρέωση του λογαριασμού Ειδικά έξοδα πωλήσεων.  
Επισημαίνεται ότι ορισμένα έξοδα πωλήσεων π.χ. μισθοί διευθυντή πωλήσεων, έξοδα διαφήμισης και προώθησης, θεωρούνται έμμεσα ή γενικά έξοδα πωλήσεων, καθώς δεν είναι δυνατή η συσχέτισή τους με συγκεκριμένη πώληση. Δεν θεωρούνται επομένως αφαιρετικά στοιχεία των ακαθάριστων εσόδων από πωλήσεις. Τα καταχωρούμε στη χρέωση του λογαριασμού Γενικά έξοδα πωλήσεων.    

Συνήθης πρακτική των επιχειρήσεων είναι η χορήγηση στους πελάτες εκπτώσεων, ώστε να προωθήσουν τις πωλήσεις τους ή να επισπεύσουν την είσπραξη του αντιτίμου της πώλησης (ταμειακές εκπτώσεις). Κατά κανόνα καταχωρούμε τις εκπτώσεις στην πίστωση του λογαριασμού Εκπτώσεις πωλήσεων. 

Όταν ορισμένα από τα εμπορεύματα που πωλήθηκαν είναι ελαττωματικά ή γενικά δεν ανταποκρίνονται στις προδιαγραφές της παραγγελίας του πελάτη, τότε μπορεί ο πελάτης να τα επιστρέφει στην επιχείρηση. Πρόκειται για επιστροφές πωλήσεων και τις καταχωρούμε στην πίστωση του λογαριασμού Επιστροφές πωλήσεων.  Τα έξοδα που γίνονται για την επιστροφή των πωληθέντων και επιβαρύνουν την επιχείρηση, δεν συσχετίζονται με την πώληση, αλλά με το γεγονός της επιστροφής των πωληθέντων. Θεωρούνται έμμεσα ή γενικά έξοδα πωλήσεων. 

Ερώτηση
Γιατί δεν είναι προσδιοριστικά στοιχεία των καθαρών εσόδων από πωλήσεις:

α) ο φόρος προστιθέμενης αξίας, β)οι πιστωτικοί τόκοι στις περιπτώσεις πωλήσεων με πίστωση, γ) οι πιστωτικές ή χρεωστικές συναλλαγματικές διαφορές, στις περιπτώσεις πωλήσεων με πίστωση σε ξένο νόμισμα και δ) τα γενικά έξοδα πωλήσεων; 

Απάντηση

α. Ο φόρος προστιθέμενης αξίας επί των πωλήσεων, τον οποίον η επιχείρηση 

    εισπράττει ή πρόκειται να εισπράξει αργότερα από τον πελάτη δεν αποτελεί 

    πηγή εσόδου  από πωλήσεις. Δεν ανήκει στην επιχείρηση και γι’ αυτό τον λόγο, 

    έχει υποχρέωση να τον αποδώσει στο Δημόσιο. 

β. Οι πιστωτικοί τόκοι είναι έσοδο που πηγάζει από τη χρηματοοικονομική 
    λειτουργία της επιχείρησης, και όχι από την πιστωτική πώληση. Πρέπει να 

    διευκρινιστεί ότι όταν η επιχείρηση διαθέτει τα εμπορεύματά της με πίστωση, 

    ενεργεί ως πωλητής εμπορευμάτων και έχει έσοδα από πωλήσεις) και ως 

    δανειστής και έχει έσοδα από τόκους, γιατί ο πελάτης χρησιμοποιεί τα 

    κεφάλαιά της μέχρι την ημέρα λήξης της πίστωσης.  

γ. Οι πιστωτικές (χρεωστικές) συναλλαγματικές διαφορές είναι έσοδα (έξοδα) 

    που εμφανίζονται όταν η επιχείρηση έχει πωλήσει εμπορεύματά της με 

    πίστωση και σε ξένο νόμισμα και η τιμή του ξένου νομίσματος μεταβάλλεται 

    κατά τη διάρκεια της πίστωσης. Δεν αποτελούν έσοδα (μειωτικό στοιχείο 

    εσόδων) από πωλήσεις γιατί οφείλονται στη διακύμανση της τιμής του ξένου 

    νομίσματος και όχι στην πώληση.  

δ. Τα γενικά έξοδα πωλήσεων π.χ. μισθοί διευθυντού πωλήσεων, έξοδα 

    διαφήμισης και προβολής δεν αποτελούν προσδιοριστικά στοιχεία των εσόδων 

    από πωλήσεις, γιατί  δεν συσχετίζονται άμεσα με συγκεκριμένη πώληση.    
 Ερώτηση

Πως προσδιορίζονται λογιστικά τα καθαρά έσοδα από πωλήσεις εμπορευμάτων;

Απάντηση

 Μεταφέρουμε στη χρέωση του λογαριασμού Πωλήσεις εμπορευμάτων  τα υπόλοιπα των λογαριασμών Ειδικά έξοδα πωλήσεων, Εκπτώσεις πωλήσεων και Επιστροφές πωλήσεων. Το νέο πιστωτικό υπόλοιπο του λογαριασμού των πωλήσεων δείχνει το ζητούμενο ποσό των καθαρών εσόδων. Οι λογαριασμοί των εξόδων, των εκπτώσεων και των επιστροφών πωλήσεων έχουν εξισωθεί.   

Τα ανωτέρω γίνονται πιο κατανοητά με την παράθεση της συνέχειας του     

  προηγούμενου παραδείγματος. 

Παράδειγμα

Η εμπορική επιχείρηση ΚΛΜ:

α. Πώλησε στον ΕΕ 40 από τις 200 τηλεοράσεις της ΧΥΖ προς € 320 τη μία με 

    εξάμηνη πίστωση (ανοικτό λογαριασμό) και ανέλαβε την υποχρέωση να τις 

    παραδώσει στην αποθήκη του πελάτη. (Η τιμή πώλησης τοις μετρητοίς είναι  

    € 300 η μία). 

β. Κατέβαλε  € 800 για την μεταφορά τους στην αποθήκη του πελάτη και € 200 

    για μεσιτικά.. 

γ. Παρέλαβε  4 τηλεοράσεις που επέστρεψε ο πελάτης ΕΕ, γιατί ήταν 

    ελαττωματικές και κατέβαλε  € 90 για έξοδα επιστροφής.  Η τρέχουσα τιμή των   

    ελαττωματικών τηλεοράσεων ανέρχεται σε € 70 η μία. 

δ. Χορήγησε έκπτωση € 1.800 στον ΕΕ.

Για όλες τις συναλλαγές υπάρχει Φ.Π.Α. 20%.  

Ζητείται να προσδιορίσετε τα ακαθάριστα και τα καθαρά έσοδα από τη συγκεκριμένη πώληση.

Ανάπτυξη του παραδείγματος

Τα ακαθάριστα έσοδα ανέρχονται σε  € 12.000, ( = 40 τηλεοράσεις x € 300 η μία). Επειδή τα ειδικά έξοδα πώλησης ανέρχονται σε € 1.000, οι επιστροφές πωλήσεων σε € 1.200 ( 4 τηλεοράσεις x € 300 η μία) και οι εκπτώσεις σε € 1.800, τα καθαρά έσοδα ανέρχονται σε € 8.000 (= € 12.000 - € 1.000 - € 1.200 - € 1.800).

Το ποσό των πιστωτικών τόκων και του Φ.Π.Α. στις πωλήσεις δεν είναι στοιχεία των ακαθάριστων εσόδων. Τα έξοδα επιστροφής είναι γενικό έξοδο πώλησης και δεν μειώνει τα έσοδα από πωλήσεις, ενώ ο ΦΠΑ τόσο στις πωλήσεις όσο και στα έξοδα, τις επιστροφές και τις εκπτώσεις πωλήσεων αποτελεί για την επιχείρηση υποχρέωση και απαίτηση αντίστοιχα. Επίσης η ζημιά από τις ελαττωματικές τηλεοράσεις  € 400 [= 4 τηλεοράσεις x (€ 170 - € 70)] δεν επηρεάζει το ύψος των πωλήσεων.  

2.3. Μικτό Κέρδος / Ζημιά

Στο τέλος της χρήσης, προσδιορίζουμε το μικτό κέρδος (ζημιά) από το σύνολο των αγορών και των πωλήσεων  που διενήργησε η επιχείρηση στη διάρκεια της χρήσης. Για το σκοπό αυτό  συσχετίζουμε τα καθαρά έσοδα από τις πωλήσεις (πιστωτικό υπόλοιπο λογαριασμού Πωλήσεις εμπορευμάτων) με το κόστος των πωληθέντων (χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Κόστος πωληθέντων).  Η συσχέτισή τους γίνεται στα πλαίσια του λογαριασμού Μικτό Κέρδος/Ζημιά  ή του λογαριασμού Πωλήσεις ή  οποιουδήποτε άλλου λογαριασμού. Εδώ, γίνεται με τη μεταφορά στον Μικτό Κέρδος/Ζημιά  του χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασμού Κόστος πωληθέντων και του πιστωτικού υπολοίπου του λογαριασμού Πωλήσεις εμπορευμάτων.  Το πιστωτικό (χρεωστικό) υπόλοιπο του λογαριασμού απεικονίζει το ζητούμενο αποτέλεσμα από την εκμετάλλευση των εμπορευμάτων. 

Ερώτηση

Γιατί το αποτέλεσμα από την αγορά και πώληση εμπορευμάτων είναι μικτό; 

Απάντηση

Γιατί δεν έχουμε λάβει υπόψη μας τα γενικά έξοδα αγορών και τα γενικά έξοδα πωλήσεων για τον υπολογισμό του.

Σημειώνεται ότι τα υπόλοιπα των λογαριασμών Μικτό Κέρδος/Ζημιά, Γενικά έξοδα αγορών  και Γενικά έξοδα πωλήσεων  μεταφέρονται στο λογαριασμό Αποτέλεσμα εκμετάλλευσης στο τέλος της χρήσης. Όλοι οι άλλοι λογαριασμοί που αναφέρονται σε έξοδα, εκπτώσεις και επιστροφές αγορών και πωλήσεων έχουν εξισωθεί.  

2.4 Κόστος Τελικού Αποθέματος  

Στο τέλος της χρήσης προσδιορίζουμε επίσης και το κόστος του τελικού αποθέματος.  Για να γίνει αυτό, χρειάζεται να διενεργήσουμε απογραφή κάθε είδους εμπορεύματος. 

Κατά την απογραφή, πρώτα αναγνωρίζουμε το είδος του αποθέματος που θα απογράψουμε, μετά μετράμε τις μονάδες του και τέλος αποτιμούμε τις μονάδες. 
Είναι δυνατόν να διαπιστώσουμε κατά τη μέτρηση των εμπορευμάτων ότι η ποσότητα του εμπορεύματος που υπάρχει είναι μικρότερη (μεγαλύτερη) από αυτήν που αναγράφεται στο αναλυτικό λογαριασμό του. Τότε προσαρμόζουμε τα υπόλοιπα τόσο του πρωτοβάθμιου λογαριασμού Εμπορεύματα όσο και του αναλυτικού του λογαριασμού π.χ. Τηλεοράσεις ΧΥΖ στα δεδομένα της απογραφής. Συγκεκριμένα, στην περίπτωση ελλείμματος,  πιστώνουμε το λογαριασμό Εμπορεύματα και χρεώνουμε το λογαριασμό Διαφορές απογραφής. Διενεργούμε την αντίστροφη εγγραφή, όταν διαπιστωθεί πλεόνασμα. 

Μετά την μέτρηση, αποτιμούμε τις μονάδες κάθε είδους εμπορεύματος στη χαμηλότερη τιμή ανά μονάδα ανάμεσα στο κόστος (αρχική τιμή αγοράς) και στην τρέχουσα τιμή. Η τρέχουσα τιμή είναι, σύμφωνα με το Γ.Λ.Σ., αυτή στην οποία μπορούμε να αγοράσουμε (αντικαταστήσουμε) κάθε μονάδα του εμπορεύματος, ενώ σύμφωνα με το Δ.Λ.Π. 2, είναι η τιμή στην οποία εκτιμούμε ότι μπορούμε να πωλήσουμε τη μονάδα. Η τρέχουσα τιμή είναι αυτή που ισχύει στη αγορά κατά την ημέρα της απογραφής και μας γνωστοποιείται από τους προμηθευτές μας.  

Εάν αποτιμήσουμε το εμπόρευμα με βάση την τρέχουσα τιμή του (γιατί είναι χαμηλότερη από το κόστος),  τότε η αξία του (αποτέλεσμα της αποτίμησής του) είναι μικρότερη από το χρεωστικό υπόλοιπο του αναλυτικού λογαριασμού του. Η διαφορά απεικονίζει πιθανολογούμενη (απραγματοποίητη) ζημιά, την οποία παρουσιάζουμε στη χρέωση του λογαριασμού Διαφορές αποτίμησης  με πίστωση του λογαριασμού Εμπορεύματα  και ειδικότερα του αντίστοιχου αναλυτικού λογαριασμού Τηλεοράσεις ΧΥΖ. Το υπόλοιπο του αναλυτικού λογαριασμού  δείχνει την ποσότητα, το κόστος ανά μονάδα και το συνολικό κόστος του τελικού αποθέματος που πράγματι υπάρχει στην κυριότητα της επιχείρησης. 

Αναλυτικός Λογαριασμός  Ψυγεία ΑΛΖ


           

                                                                                         L.I.F.O.                   

	Ημερο

μηνία 20Χ7
	Αιτιολογία
	    Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 


	    Ε Ξ Α Γ Ω Γ Η 
	    Υ Π Ο Λ Ο Ι Π Ο 

	
	
	Ποσό  Κόστος/   Συνολικό

τητα  Μονάδα      Κόστος
	Ποσό  Κόστος/  Συνολικό

τητα  Μονάδα     Κόστος
	Ποσό  Κόστος/   Συνολικό

τητα   Μονάδα      Κόστος

	2/1
	Απογραφή
	100     325           32.500


	
	 100      325           32.500


	18/2
	Αγορά               
	300     325           96.300
	
	400       325          130.000 



	2/3
	Πώληση        
	
	200       325           65.000
	200       325           65.000 



	 2/5
	Αγορά
	135    325           43.875
	
	335       325           76.375 


	20/9
	Πώληση
	
	189       325       61.425 
	146       325           47.450


	31/12
	Απογραφή
	
	 
	 145      320            46.400


	
	
	
	
	


Όταν εφαρμόζουμε το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής, έχουμε άμεση ενημέρωση σχετικά με την ποσότητα, το κόστος ανά μονάδα και το συνολικό κόστος για κάθε είδος εμπορεύματος. Πρόκειται για μια δαπανηρή διαδικασία, γιατί τηρούμε πληθώρα αναλυτικών λογαριασμών (έναν για κάθε είδος αποθέματος) κατά ποσότητα και κόστος. Αυτό σημαίνει ότι το σύστημα της διαρκούς απογραφής δεν ενδείκνυται για τη λογιστική παρακολούθηση αποθεμάτων μικρής αξίας ανά μονάδα. 

3. Περιοδική Απογραφή

Για την παρακολούθηση της θέσης και της κίνησης των αποθεμάτων χαμηλής αξίας ή μικρού κόστους ανά μονάδα (π.χ. ηλεκτρικοί λαμπτήρες, πλαστικά παιχνίδια ) ακολουθούμε το σύστημα της περιοδικής απογραφής. Επειδή το κόστος ανά μονάδα  δεν είναι σημαντικό, τα στελέχη της επιχείρησης δεν ενδιαφέρονται να γνωρίζουν στη διάρκεια της χρήσης την ποσότητα των εμπορευμάτων που πωλούνται ή παραμένουν στην επιχείρηση. Άρα, όλοι οι λογαριασμοί στο σύστημα της περιοδικής απογραφής τηρούνται μόνον κατά κόστος. 
Τα στελέχη μπορούν να αντλήσουν πληροφορίες για την ποσότητα εμπορευμάτων που αγοράζουν ανατρέχοντας στα τιμολόγια των προμηθευτών. Επίσης, μπορούν να πληροφορηθούν για την ποσότητα των εμπορευμάτων που υπάρχουν στην επιχείρηση διενεργώντας απογραφή. 

Οι ιδιαιτερότητες αυτές του συστήματος της περιοδικής απογραφής ορίζουν και τις διαδικασίες του λογιστικού προσδιορισμού του:

α. Μικτού κέρδους (ζημιάς) από την αγορά και πώληση εμπορευμάτων και 

    ειδικότερα του κόστους αγορών και του κόστους των πωληθέντων.

β. Κόστους του τελικού αποθέματος. 

Διευκρινίζεται ότι για να προσδιορίσουμε τα στοιχεία αυτά χρειάζεται προηγουμένως να διενεργήσουμε απογραφή των εμπορευμάτων.  

Στις επόμενες ενότητες 3.1 και 3.2. εξετάζουμε το θέμα λογιστικού προσδιορισμού του κόστους των πωληθέντων και των καθαρών εσόδων από πωλήσεις. Στις ενότητες 3.3. και 3.4. παρουσιάζουμε το θέμα προσδιορισμού του μικτού κέδρους (ζημιάς) και το κόστους του τελικού αποθέματος. Όπου κρίνεται απαραίτητο παρουσιάζουμε τα σημεία στα οποία διαφέρουν οι διαδικασίες από τις αντίστοιχες του λογιστικού συστήματος της διαρκούς απογραφής. 

3.1. Κόστος Πωληθέντων

Όπως στη διαρκή απογραφή, έτσι και εδώ, για να προσδιορίσουμε το κόστος των πωληθέντων χρειάζεται να υπολογίσουμε το κόστος αγοράς των εμπορευμάτων. Τα στοιχεία του κόστους αγοράς είναι αυτά που παρουσιάζουμε πιο πάνω στην ενότητα 2.1.

Το κόστος του αρχικού αποθέματος είναι γνωστό από την απογραφή τέλους της προηγούμενης χρήσης. Το καταχωρούμε στη χρέωση του λογαριασμού Εμπορεύματα και του αναλυτικών του λογαριασμών. Επισημαίνεται ότι εδώ οι αναλυτικοί λογαριασμοί δεν περιέχουν  πληροφορίες για τον αριθμό  των μονάδων και των κόστος ανά μονάδα και δεν αφορούν είδος εμπορεύματος, αλλά  κατηγορία εμπορευμάτων  π.χ. πλαστικές κούκλες, πλαστικές φιάλες, λαμπτήρες, τρόφιμα. 

Τα εμπορεύματα που αγοράζουμε καταχωρούνται στη χρέωση του νέου λογαριασμού Αγορές με βάση την τιμή τοις μετρητοίς, έστω και αν τα αγοράζουμε με πίστωση. Με την ίδια τιμή καταχωρούνται και στους αντίστοιχους αναλυτικούς λογαριασμούς για κάθε κατηγορία εμπορευμάτων. 

Τα ειδικά έξοδα αγορών, οι εκπτώσεις αγορών και οι επιστροφές αγορών καταχωρούνται στους αντίστοιχους ομότιτλους λογαριασμούς. Η τήρησή τους δεν διαφέρει από αυτή των λογαριασμών της διαρκούς απογραφής.  Σημειώνεται ότι οι αναλυτικοί λογαριασμοί του Επιστροφές αγορών δεν τηρούνται κατά ποσότητα. 

Μπορούμε να προσδιορίσουμε το κόστος των αγορών είτε στη διάρκεια της χρήσης και μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας της αγοράς ή στο τέλος της χρήσης. Στην πράξη, συνηθίζεται να προσδιορίζεται στο τέλος της χρήσης. Τότε, μεταφέρουμε τα υπόλοιπα των λογαριασμών Εδικά έξοδα αγορών, Επιστροφές αγορών και Εκπτώσεις αγορών στο λογαριασμό Αγορές  και στους αναλυτικούς του λογαριασμούς. Το νέο υπόλοιπο του λογαριασμού Αγορές δείχνει το κόστος όλων των εμπορευμάτων που αγοράσαμε στη διάρκεια της χρήσης και το υπόλοιπο των αναλυτικών λογαριασμών το κόστος αγοράς κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων.   

Για να προσδιορίσουμε το κόστος όλων των εμπορευμάτων (αρχικό απόθεμα και αγορές) που είχαμε στην κυριότητά μας και μπορούσαμε να πωλήσουμε στη διάρκεια της χρήσης, μεταφέρουμε, στο τέλος της χρήσης, το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Αγορές  στο λογαριασμό Εμπορεύματα.  Το νέο χρεωστικό υπόλοιπο του τελευταίου δείχνει το ζητούμενο κόστος.

Με δεδομένο το κόστος του συνόλου των διαθέσιμων εμπορευμάτων, μπορούμε να προσδιορίσουμε το κόστος των εμπορευμάτων που πωλήσαμε σε όλη τη διάρκεια της χρήση.  Για να γίνει αυτό, διενεργούμε απογραφή των εμπορευμάτων, προσδιορίζουμε το κόστος του τελικού αποθέματος και το συσχετίζουμε με το υπόλοιπο του λογαριασμού Εμπορεύματα. Η διαφορά των δύο στοιχείων αποδίδει το κόστος των πωληθέντων. Αυτό απεικονίζει και η ακόλουθη σχέση:

Κόστος                   Κόστος αρχικού          Κόστος           Κόστος τελικού                     

πωληθέντων    =        αποθέματος       +    αγορών    -          αποθέματος 
Επισημαίνεται ότι κατά την απογραφή, πρώτα αναγνωρίζουμε το είδος του αποθέματος που θα απογράψουμε, μετά μετράμε τις μονάδες του και τέλος αποτιμούμε τις μονάδες. Η αποτίμηση γίνεται με βάση τη χαμηλότερη τιμή ανάμεσα στο κόστος (αρχική τιμή) και την τρέχουσα τιμή κάθε είδους εμπορεύματος. Η τρέχουσα τιμή είναι, σύμφωνα με το Γ.Λ.Σ., αυτή στην οποία μπορούμε να αγοράσουμε (αντικαταστήσουμε) κάθε μονάδα του εμπορεύματος, ενώ σύμφωνα με το Δ.Λ.Π. 2, είναι η τιμή στην οποία εκτιμούμε ότι μπορούμε να πωλήσουμε τη μονάδα. Η τρέχουσα τιμή είναι αυτή που ισχύει στη αγορά κατά την ημέρα της απογραφής και μας γνωστοποιείται από τους προμηθευτές μας.  . 

Καταχωρούμε το κόστος των πωληθέντων εμπορευμάτων στη χρέωση του λογαριασμού Κόστος πωληθέντων με πίστωση του λογαριασμού Εμπορεύματα. Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και για την ενημέρωση των αναλυτικών λογαριασμών για κάθε κατηγορία εμπορευμάτων. Το νέο χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Εμπορεύματα  και κάθε αναλυτικού λογαριασμού δείχνει το κόστος του τελικού αποθέματος των εμπορευμάτων που υπάρχουν πράγματι στην κυριότητα της επιχείρησης. 

Επισημαίνεται ότι κατά την απογραφή των εμπορευμάτων δεν είναι δυνατόν να  

εντοπίσουμε ελλείμματα ή πλεονάσματα εμπορευμάτων, καθώς δεν τηρούμε τους αναλυτικούς λογαριασμούς των εμπορευμάτων κατά ποσότητα. Αυτό σημαίνει, ότι το κόστος των πωληθέντων μπορεί να είναι μεγαλύτερο (μικρότερο) από το πραγματικό κατά το ποσό του ελλείμματος (πλεονάσματος) που δεν μπορούμε να  εντοπίσουμε.

3.2. Καθαρά Έσοδα από Πωλήσεις

Ο προσδιορισμός  των καθαρών εσόδων από πωλήσεις στην περιοδική απογραφή δεν διαφέρει σημαντικά από τον αντίστοιχο της διαρκούς. Στη διάρκεια της χρήσης, ο λογαριασμός Πωλήσεις εμπορευμάτων πιστώνεται με την τιμή τοις μετρητοίς κάθε πώλησης, έστω και αν αυτή είναι με πίστωση. Το πιστωτικό του υπόλοιπο δείχνει το ύψος των ακαθάριστων εσόδων από τις πωλήσεις όλων των κατηγοριών εμπορευμάτων που πραγματοποιήσαμε από την αρχή της χρήσης. Οι αναλυτικοί λογαριασμοί των πωλήσεων δείχνουν τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων π.χ. πλαστικών ειδών, τροφίμων.   

Επισημαίνεται πάλι ότι ενώ πιστώνεται ο λογαριασμός των πωλήσεων κατά την πώληση εμπορευμάτων, δεν χρεώνεται ο λογαριασμός Κόστος πωληθέντων, όπως συμβαίνει στη διαρκή απογραφή. Θα χρεωθεί στο τέλος της χρήσης και μετά τη διενέργεια της απογραφής των εμπορευμάτων.   

Στην περιοδική απογραφή το περιεχόμενο των λογαριασμών Ειδικά έξοδα πωλήσεων, Εκπτώσεις πωλήσεων και Επιστροφές πωλήσεων δεν διαφέρει από το αντίστοιχο των ίδιων λογαριασμών στη διαρκή απογραφή. Βέβαια, εδώ, η εγγραφή της επιστροφής εμπορευμάτων από τον πελάτη δεν συνεπάγεται χρέωση του λογαριασμού Εμπορεύματα και πίστωση του Κόστος πωληθέντων, γιατί το τελευταίο δεν είναι γνωστό στη διάρκεια της χρήσης.  

Τα καθαρά έσοδα από πωλήσεις προσδιορίζονται στο τέλος της χρήσης, ακολουθώντας τη διαδικασία του συστήματος της διαρκούς απογραφής. Εμφανίζονται δε στην πίστωση του λογαριασμού Πωλήσεις εμπορευμάτων  και των αναλυτικών του λογαριασμών για κάθε κατηγορία εμπορευμάτων.
3.3. Μικτό Κέρδος / Ζημιά

Για να προσδιορίσουμε, στο τέλος της χρήσης, το μικτό κέρδος (ζημιά) από το σύνολο των αγορών και των πωλήσεων που η επιχείρηση διενήργησε στη διάρκεια της χρήσης, συσχετίζουμε το πιστωτικό υπόλοιπο λογαριασμού Πωλήσεις εμπορευμάτων  με το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Κόστος πωληθέντων.  Η συσχέτισή τους γίνεται στα πλαίσια του λογαριασμού Μικτό Κέρδος/Ζημιά, το πιστωτικό (χρεωστικό) υπόλοιπο του οποίου απεικονίζει το ζητούμενο αποτέλεσμα από την εκμετάλλευση των εμπορευμάτων. 

Σημειώνεται ότι τα υπόλοιπα των λογαριασμών Μικτό Κέρδος/Ζημιά, Γενικά έξοδα αγορών, Γενικά έξοδα πωλήσεων  μεταφέρονται στο λογαριασμό Αποτέλεσμα εκμετάλλευσης στο τέλος της χρήσης.  

3.4 Κόστος Τελικού Αποθέματος

Όπως προαναφέραμε, για να προσδιορίσουμε, στο τέλος της χρήσης, το κόστος των πωληθέντων, χρειάζεται να διενεργήσουμε απογραφή κάθε κατηγορίας εμπορευμάτων και να αποτιμήσουμε την ποσότητα των εμπορευμάτων με βάση  τη χαμηλότερη τιμή ανά μονάδα ανάμεσα στο κόστος (αρχική τιμή) και στην τρέχουσα τιμή. Στην περίπτωση που αποτιμήσουμε το εμπόρευμα με βάση την τρέχουσα τιμή του (γιατί είναι χαμηλότερη από το κόστος),  τότε χρεώνουμε το λογαριασμό Διαφορές αποτίμησης  και πιστώνουμε το λογαριασμό Εμπορεύματα  με τη διαφορά ανάμεσα στο κόστος και στην τρέχουσα τιμή. Το νέο χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασμού Εμπορεύματα δείχνει το ζητούμενο κόστος του τελικού αποθέματος. Στην πράξη, δεν τηρείται ο λογαριασμό Διαφορές αποτίμησης. Με το ποσό των διαφορών επαυξάνεται  το κόστος των πωληθέντων. 
Οι διαδικασίες του συστήματος της περιοδικής απογραφής για τον προσδιορισμό του μικτού κέρδους (ζημιάς) από την αγορά και πώληση εμπορευμάτων καθώς και του κόστους του τελικού αποθέματος γίνονται πιο κατανοητές με την παράθεση ενός παραδείγματος.

4. Μέθοδοι Προσδιορισμού Κόστους Πωληθέντων

Στα πιο πάνω παραδείγματα υπολογισμού του κόστους των πωληθέντων, το κόστος ανά μονάδα του αρχικού αποθέματος και όλων των αγορών συνέπεσε να είναι το ίδιο. Αυτό δεν συμβαίνει στην πράξη, όπου το κόστος ανά μονάδα είναι συνήθως διαφορετικό. Τότε, ο προσδιορισμός του κόστους των πωληθέντων  γίνεται πιο σύνθετος σε σχέση με αυτόν που παρουσιάσαμε μέχρι εδώ. 

Για παράδειγμα, η επιχείρησή μας διέθετε την 2/1/20Χ7, αρχικό απόθεμα 30 τηλεοράσεων ΧΖΑ κόστους € 150 η μία και στην διάρκεια της χρήσης 20Χ7 αγόρασε 50 τηλεοράσεις κόστους  € 160 η μία και άλλες 200 τηλεοράσεις  κόστους  € 170. Έστω ότι πωλούμε 220 από τις 280 τηλεοράσεις.  Ποια από τις τρεις τιμές αγοράς, € 150, € 160 ή € 170,  θα επιλέξουμε ως βάση για τον υπολογισμό του κόστους των πωληθέντων και ποια για τον υπολογισμό του κόστους των μενόντων (τελικού αποθέματος) τηλεοράσεων;  

Η απάντηση στο συγκεκριμένο ερώτημα εξαρτάται από τη μέθοδο που εφαρμόζουμε για τον υπολογισμό του κόστους των πωληθέντων εμπορευμάτων. Η λογιστική βιβλιογραφία αναφέρει: 

α. Τη μέθοδο του κινητού σταθμικού μέσου κόστους (σύστημα διαρκούς    

     απογραφής) ή του σταθμικού μέσου κόστους (σύστημα περιοδικής απογραφής)

β. Τη μέθοδο της πρώτης εισαγωγής – πρώτης εξαγωγής (First In – First Out.  

     F.I.F.O.)

γ. Τη μέθοδο της τελευταίας εισαγωγής – πρώτης εξαγωγής (Last In – First Out.  

     L.I.F.O.) 

Η εφαρμογή κάθε μεθόδου παρουσιάζεται παρακάτω με τη βοήθεια ενός παραδείγματος. Υποθέτουμε ότι η επιχείρησή μας ακολουθεί α) το λογιστικό σύστημα της διαρκούς απογραφής ή β) αυτό της περιοδικής απογραφής. 
4.1. Διαρκής Απογραφή 

Παράδειγμα

Η επιχείρησή μας ασχολείται με την αγορά και την πώληση του εμπορεύματος ΚΑΖ . Το αρχικό απόθεμα του συγκεκριμένου εμπορεύματος για τη χρήση 20Χ4 ήταν 100 μονάδες, κόστους € 50 η μονάδα. Στη συνέχεια:

Την 2/2, αγοράσαμε 200 μονάδες αντί € 65 τη μονάδα,

Την 15/4, πωλήσαμε 140 μονάδες προς € 90 τη μονάδα,

Την 22/8, αγοράσαμε 100 μονάδες αντί € 67,80 τη μονάδα,

Την 11/11, πωλήσαμε  200 μονάδες προς € 95 τη μονάδα.

Όλες οι πιο πάνω συναλλαγές είναι τοις μετρητοίς και αφορούν το εμπόρευμα ΚΑΖ..

Ανάπτυξη του παραδείγματος

Αρχίζουμε με τον υπολογισμό, ξεχωριστά για κάθε μέθοδο,  του κόστους του εμπορεύματος που πωλήσαμε την 15/4/20Χ4 και του κόστους του τελικού αποθέματος, δηλαδή του εμπορεύματος μου έμεινε.  Συνεχίζουμε τον υπολογισμό των ίδιων στοιχείων μετά και την δεύτερη πώληση.   

Μέθοδος του Κινητού Σταθμικού Μέσου Κόστους

Σύμφωνα με τη μέθοδο του κινητού σταθμικού μέσου κόστους, το κόστος κάθε μονάδας των πωληθέντων υπολογίζεται με την εξής διαδικασία. Αθροίζουμε το κόστος του αρχικού αποθέματος και το κόστος όλων των αγορών πριν από κάθε πώληση και διαιρούμε το άθροισμα με το σύνολο των μονάδων του αρχικού αποθέματος και αυτών που αγοράσαμε από την αρχή της χρήσης μέχρι την ημέρα της πώλησης. 

Στο παράδειγμα, το κόστος του συνόλου των 300 μονάδων του ΚΑΖ  ανέρχεται , πριν από την πρώτη πώληση, σε € 18.000 (κόστος αρχικού αποθέματος € 5.000 και  πρώτης αγοράς σε € 13.000). Το σταθμικό μέσο κόστος ανά μονάδα είναι € 60 (= € 18.000/300 μονάδες). Αυτό σημαίνει ότι το κόστος των πωληθέντων 140 μονάδων είναι € 8.400 (= 140 μονάδες x € 60) και το κόστος των μενόντων 160 μονάδων € 9.600.

 Μετά την πρώτη πώληση, είχαμε 160 μονάδες κόστους € 160 η μία και στη 

 συνέχεια, αγοράσαμε άλλες 100 μονάδες προς € 67,80 τη μία, αντί € 6.780, 

ανεβάζοντας τις μονάδες που μπορούσαμε να πωλήσουμε σε 260 και το κόστος 

 τους σε € 16.380. Το μέσο σταθμικό κόστος ανά μονάδα είναι € 63, το κόστος 

 των 200 πωληθέντων μονάδων είναι  € 12.600 και το κόστος του τελικού 

 αποθέματος των 60 μονάδων μετά τη δεύτερη πώληση σε € 3.780.

 Επομένως, το κόστος του συνόλου των πωληθέντων 340 μονάδων ανέρχεται σε 

 € 21.000 και το κόστος του τελικού αποθέματος την 11/11/20Χ4 σε € 3.780.

 Μέθοδος  F.I.F.O.

Σύμφωνα με τη μέθοδο αυτή, για τον υπολογισμό του κόστους των πωληθέντων  βασιζόμαστε αρχικά στο κόστος του αρχικού αποθέματος. Αν η ποσότητα του αρχικού αποθέματος δεν επαρκεί για να καλύψει την ποσότητα των πωληθέντων εμπορευμάτων, τότε για τον υπολογισμό του κόστους των υπολοίπων πωληθέντων μονάδων βασιζόμαστε στο κόστος της πρώτης αγοράς κ.ο.κ. Για να υπολογίσουμε το κόστος του τελικού αποθέματος ακολουθούμε την αντίστροφη ροή από αυτή που ακολουθήσαμε για τον υπολογισμό του κόστους των πωληθέντων  

Στο παράδειγμα, υπολογίζουμε το κόστος των 140 πωληθέντων μονάδων με βάση το κόστος των € 50 του αρχικού αποθέματος και επειδή, η ποσότητα των 100 μονάδων του δεν καλύπτει τις 140 μονάδες της πώλησης, υπολογίζουμε το κόστος των υπόλοιπων 40 μονάδων με βάση το τιμολόγιο της  πρώτης αγοράς (€ 65). Άρα, το κόστος των πωληθέντων 140 μονάδων ανέρχεται σε  € 7.600 (= 100 μον. x  € 50 + 40 μον. x  € 65) και το κόστος του τελικού αποθέματος σε € 10.400 ( 160 μον. x  € 65).         

Στην περίπτωση που η ποσότητα της πρώτης αγοράς ήταν 30 μονάδες και δεν    

επαρκούσε για να καλύψει το κόστος των 40 μονάδων, τότε το κόστος των       

ακάλυπτων 10 μονάδων της πώλησης θα υπολογιζόταν με βάση το τιμολόγιο της δεύτερης αγοράς (εάν υπήρχε) κ.ο.κ. 

Μετά την πρώτη πώληση είχαμε 160 μονάδες κόστους € 65 τη μία και αγοράσαμε άλλες 100 μονάδες προς € 67.80 τη μία. Από αυτές πωλήσαμε 200 μονάδες, το κόστος των οποίων υπολογίζουμε σε € 13.112 ( = 160 μον. x  € 65 +  40 μον. x  € 67,80). Το κόστος του τελικού αποθέματος είναι  €  4.068 ( = 60 μον. x € 67.80).

Το κόστος του συνόλου των πωληθέντων 340 μονάδων ανέρχεται σε € 20.712

και το κόστος του τελικού αποθέματος την 11/11/20Χ4 σε € 4.068.

Μέθοδος L.I.F.O.
Για τον υπολογισμό του κόστους των πωληθέντων με τη μέθοδο L.I.F.O.,  βασιζόμαστε αρχικά στο κόστος της τελευταίας αγοράς που διενεργήσαμε πριν από την πώληση. Αν η ποσότητα της συγκεκριμένης αγοράς δεν επαρκεί για να καλύψει την ποσότητα των πωληθέντων εμπορευμάτων, τότε για τον υπολογισμό του κόστους των υπολοίπων πωληθέντων μονάδων βασιζόμαστε στο κόστος της προηγούμενης αγοράς κ.ο.κ. Για να υπολογίσουμε το κόστος του τελικού αποθέματος ακολουθούμε την αντίστροφη ροή από αυτή που ακολουθήσαμε για τον υπολογισμό του κόστους των πωληθέντων  

Το κόστος των 140 μονάδων που πωλήσαμε την 15/4/20Χ4 υπολογίζεται με βάση το τιμολόγιο της πιο πρόσφατης αγοράς και ανέρχεται σε € 9.100 (= 140 μον. x  € 65). Tο κόστος των μενόντων 160 μονάδων είναι € 8.900 (= 60 μον. x € 65 + 100 μον. x  € 50). 

 Εάν η ποσότητα της πρόσφατης αγοράς ήταν 100 (αντί για 200) μονάδες, δεν θα επαρκούσε για να καλύψει τις 140 μονάδες που πωλήσαμε. Τότε, θα υπολογίζαμε το κόστος των ακάλυπτων 40 μονάδων με βάση το κόστος (€ 50) ανά μονάδα του αρχικού αποθέματος. 

Μετά την πρώτη πώληση είχαμε στην κυριότητά μας 100 μονάδες κόστους € 50 η μία και 60 μονάδες κόστους € 65 η μία. Αγοράσαμε δε πριν από τη δεύτερη πώληση, άλλες 100 μονάδες προς € 67.80 τη μία. Από το σύνολο των διαθέσιμων 260 μονάδων  πωλήσαμε 200 μονάδες, το κόστος των οποίων ανέρχεται σε € 12.680 ( = 100 μον. x  € 67.80 +  60 μον. x  € 65 + 40 μονάδες x € 50). Το κόστος  του τελικού αποθέματος είναι  €  3.000 ( = 60 μον. x € 50).

 Επομένως, το κόστος του συνόλου των πωληθέντων 340 μονάδων ανέρχεται σε 

 € 21.780 και το κόστος του τελικού αποθέματος την 11/11/20Χ4 σε € 3.000.

Παρατηρείται ότι το κόστος των πωληθέντων και του τελικού αποθέματος    

διαφέρουν ανάλογα με τη μέθοδο που εφαρμόζεται για τον προσδιορισμό του κόστους των πωληθέντων. Επηρεάζονται επίσης και από το αν οι τιμές του εμπορεύματος παρουσιάζουν ανοδική ή καθοδική τάση.  

4.2. Περιοδική Απογραφή

Στην περιοδική απογραφή, προσδιορίζουμε το ζητούμενο κόστος πωληθέντων στο τέλος της χρήσης. Για το σκοπό αυτόν,  πρώτα διενεργούμε απογραφή κάθε του  εμπορεύματος, μετά προσδιορίζουμε το κόστος του τελικού αποθέματος και στο τέλος υπολογίζουμε το κόστος των πωληθέντων. 

Αυτά γίνονται πιο κατανοητά με τη βοήθεια του παρακάτω παραδείγματος. 

Παράδειγμα

Η επιχείρησή μας ασχολείται με την αγορά και την πώληση του εμπορεύματος, ΚΑΖ. Έστω ότι στην αρχή της χρήσης 20Χ4 είχαμε στην κυριότητά μας 1.000 μονάδες του συγκεκριμένου εμπορεύματος, συνολικού κόστους € 5.000 ή € 5 τη μονάδα. Στη συνέχεια, έγιναν οι εξής συναλλαγές:

Την 2/2, αγορά εμπορεύματος ΚΑΖ αντί € 13.000 τοις μετρητοίς. 

Την 15/4, πώληση εμπορεύματος ΚΑΖ αντί € 12.600 τοις μετρητοίς. 

Την 22/8, αγορά εμπορεύματος ΚΑΖ  αντί  € 6.780 με άτοκη πίστωση,

Την 11/11, πώληση εμπορεύματος ΚΑΖ αντί € 19.000 τοις μετρητοίς. 

Κατά την απογραφή (31/12/20Χ4), διαπιστώθηκε ότι υπήρχαν 600 μονάδες του εμπορεύματος , τρέχουσας τιμής € 7 τη μονάδα

Ανάπτυξη του Παραδείγματος
Εδώ, τηρούμε τους λογαριασμούς του εμπορεύματος κατά κόστος και όχι και κατά ποσότητα, με αποτέλεσμα να μην γνωρίζουμε τις μονάδες και το κόστος ανά μονάδα στη διάρκεια της χρήσης. Υποχρεωτικά, υπολογίζουμε το κόστος των πωληθέντων στο τέλος της χρήσης. Για να αποτιμήσουμε τις 600 μονάδες του εμπορεύματος χρειάζεται να γνωρίζουμε, εκτός από την τρέχουσα τιμή των € 7,  το κόστος κάθε μονάδας (αρχική τιμή) και να επιλέξουμε τη χαμηλότερη από τις δύο τιμές. Ποια είναι όμως, το κόστος;  

Το ζητούμενο κόστος διαμορφώνεται ανάλογα με τη μέθοδο που εφαρμόζει η επιχείρηση για τον προσδιορισμό του κόστους των πωληθέντων εμπορευμάτων. Οι μέθοδοι αυτές είναι:

α. Του Σταθμικού Μέσου Κόστους 

β. F.I.F.O.

γ. L.I.F.O.

Στις παραγράφους που ακολουθούν παρουσιάζουμε τη διαδικασία υπολογισμού του κόστους ανά μονάδα με βάση τις πιο πάνω μεθόδους. Πρέπει να διευκρινισθεί εδώ ότι στα τιμολόγια των προμηθευτών του εμπορεύματος  αναγράφονται οι ποσότητες του ΚΑΖ που αγόραζε κάθε φορά η επιχείρησή μας. Έτσι, την  2/2/20Χ4 αγόρασε 2.000 μονάδες και την 22/8/20Χ4 αγόρασε 1.000 μονάδες. Ήδη είναι γνωστό ότι το αρχικό απόθεμα της χρήσης αποτελείται από 1.000 μονάδες των € 5 η μία.  

Μέθοδος Σταθμικού Μέσου Κόστους  

Εδώ υπολογίζουμε το ζητούμενο κόστος αθροίζοντας το κόστος όλων του αρχικού αποθέματος και των αγορών της χρήσης και διαιρώντας το άθροισμα με τον αριθμό των μονάδων του αρχικού αποθέματος και των αγορών.  Σύμφωνα με το παράδειγμα, η ποσότητα του αρχικού αποθέματος και των αγορών ανέρχεται σε 4.000 μονάδες, ενώ το συνολικό κόστος τους σε  € 24.780. Άρα το σταθμικό μέσο κόστος ανά μονάδα ανέρχεται σε € 6,20 περίπου. Επειδή αυτό το κόστος είναι μικρότερο από την τρέχουσα τιμή € 7, οι 600 μονάδες του τελικού αποθέματος αποτιμούνται με βάση το κόστος.  Έτσι, το κόστος του τελικού αποθέματος ανέρχεται σε  € 3.720 ( 600 μονάδες x € 6,20) και το κόστος των πωληθέντων σε:  € 21.060 (= € 5.000 + € 19.780 – € 3.720). 
Μέθοδος F.I.F.O
Για τον προσδιορισμό του κόστους του τελικού αποθέματος βασιζόμαστε στα τιμολόγια των τελευταίων αγορών του 20Χ4. Το τιμολόγιο της τελευταίας αγοράς αφορά ποσότητα 1.000 μονάδων, συνολικού κόστους € 6.780 ή κόστους € 6.78 η μονάδα. Επειδή το κόστος είναι χαμηλότερο από την τρέχουσα τιμή, αποτιμάμε τις 600 μονάδες στην τιμή των € 6,78, με αποτέλεσμα, το κόστος του τελικού αποθέματος να ανέρχεται σε € 6.780 και το κόστος των πωληθέντων σε: € 20.712 (= € 5.000 + € 19.780 - € 4.068). 

Μέθοδος L.I.F.O.

Εδώ, βασιζόμαστε στο κόστος του αρχικού αποθέματος ή στα πρώτα τιμολόγια (εάν δεν υπάρχει αρχικό απόθεμα ή υπάρχει και δεν επαρκεί) για να προσδιορίσουμε το κόστος του τελικού αποθέματος. Η ποσότητα των 1.000 μονάδων του αρχικού αποθέματος καλύπτει την ποσότητα του τελικού αποθέματος (600 μονάδες). Επειδή, το κόστος του αρχικού αποθέματος  € 5 η μονάδα είναι χαμηλότερο από την τρέχουσα τιμή  € 7, το τελικό απόθεμα αποτιμάται σε € 3.000 (= 600 μονάδες x  € 5), ενώ το κόστος των πωληθέντων προσδιορίζεται σε € 21.780 ( = € 5.000 + € 19.780 - € 3.000). 

Ερώτηση

Ποια από τις μεθόδους -- FIFO ή LIFO -- είναι η πιο κατάλληλη για τον προσδιορισμό του κόστους των πωληθέντων εμπορευμάτων;. 

Απάντηση

Η απάντηση εξαρτάται από τις συνθήκες της αγοράς (π.χ. ανοδική ή καθοδική τάση τιμών) και από την επιδίωξη της επιχείρησης. Εάν επιδιώκει, σε περιόδους ανοδικής τάσης των τιμών, να παρουσιάσει υψηλά μικτά κέρδη (δηλαδή, χαμηλό κόστος πωληθέντων), θα πρέπει να εφαρμόσει τη μέθοδο FIFO, ενώ αν επιδιώκει να παρουσιάσει χαμηλά κέρδη, θα εφαρμόσει τη μέθοδο LIFO. Στην πρώτη περίπτωση, το κόστος των πωληθέντων είναι χαμηλό, γιατί ο υπολογισμός του βασίζεται κυρίως στις χαμηλές τιμές του αρχικού αποθέματος και των πρώτων αγορών, ενώ στη δεύτερη είναι υψηλό, γιατί βασίζεται στις τιμές των τελευταίων αγορών που είναι υψηλές.  Τα αντίθετα ισχύουν σε περιόδους καθοδικής τάσης των τιμών.      

Ερώτηση

Όταν υπάρχει καθοδική τάση τιμών, ποια μέθοδος –  FIFO ή  LIFO– επιτρέπει την παρουσίαση μικρότερων κερδών χρήσης;  

Απάντηση

Καμία από τις δύο μεθόδους, γιατί το τελικό απόθεμα των εμπορευμάτων θα αποτιμηθεί στην τρέχουσα τιμή, η οποία από τα πράγματα είναι χαμηλότερη από το κόστος.  
5. Οικονομικές Καταστάσεις Εμπορικών Επιχειρήσεων

Ο ισολογισμός μιας εμπορικής επιχείρησης διαφέρει από αυτόν των επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών ως προς το ότι περιέχει στο κυκλοφορούν ενεργητικό το λογαριασμό Εμπορεύματα. Το υπόλοιπο του λογαριασμού αντανακλά το κόστος αγοράς του τελικού αποθέματος των εμπορευμάτων ή την τρέχουσα αξία του, εφόσον η τελευταία είναι χαμηλότερη από το κόστος.

Στην κατάσταση των αποτελεσμάτων χρήσης παραθέτουμε τα στοιχεία των πωλήσεων εμπορευμάτων (κύκλος εργασιών), του κόστους των πωληθέντων  εμπορευμάτων και τη διαφορά τους, δηλαδή το μικτό κέρδος (ζημιά) από την εκμετάλλευση των εμπορευμάτων. Αμέσως μετά  παραθέτουμε τα στοιχεία των λειτουργικών εσόδων και εξόδων και του αποτελέσματος εκμετάλλευσης. 

Στη χώρα μας, οι εμπορικές επιχειρήσεις πρέπει να αναφέρουν στο προσάρτημα των λογιστικών τους καταστάσεων τους κανόνες αποτίμησης των αποθεμάτων τους, στο τέλος της χρήσης.  

Με τη δημοσιοποίηση των χρηματοοικονομικών καταστάσεων των εμπορικών επιχειρήσεων επιτυγχάνεται η ενημέρωση των τρίτων σχετικά με τη χρηματοοικονομική θέση τους και το ύψος των αποτελεσμάτων τους. 

