Διάλεξη 1 

Η λογιστική μπορεί να ορισθεί ως η διαδικασία αναγνώρισης, επιμέτρησης και παρουσίασης οικονομικών πληροφοριών, οι οποίες αναφέρονται σε οικονομικές μονάδες, που επιτρέπει στους χρήστες αυτών των πληροφοριών να λάβουν ορθές οικονομικές αποφάσεις.   

Κατηγορίες οικονομικών μονάδων  
Οικονομική μονάδα είναι κάθε οργανωμένος συνδυασμός παραγωγικών συντελεστών ο οποίος στοχεύει στην παραγωγή αγαθών ή παροχή υπηρεσιών. 
Οι οικονομικές μονάδες διακρίνονται σε κερδοσκοπικές (επιχειρήσεις) και μη κερδοσκοπικές.
Διάκριση των επιχειρήσεων 
Με βάση τη νομική τους μορφή οι περισσότερες επιχειρήσεις διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:

· Ατομική επιχείρηση 

· Ομόρρυθμη εταιρεία (ΟΕ) 
· Ετερόρρυθμη εταιρεία (ΕΕ)
Η ομόρρυθμη και η ετερόρρυθμη εταιρεία καλούνται προσωπικές εταιρείες, διότι τα πρόσωπα έχουν ιδιαίτερη σημασία για τη δράση και ζωή της εταιρείας. 

· Εταιρεία περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ)
· Ανώνυμη εταιρεία (ΑΕ)

Η δημιουργία της λογιστικής πληροφορίας

Για τη δημιουργία της λογιστικής πληροφορίας ακολουθούνται τρία βασικά βήματα:

1. Καταχώρηση της οικονομικής δραστηριότητας

2. Ταξινόμηση των οικονομικών στοιχείων  

3. Σύνοψη των οικονομικών στοιχείων 

Η λογιστική πληροφορία η οποία θα προκύψει από την παραπάνω διαδικασία θα πρέπει να παρουσιαστεί στους ενδιαφερομένους. Στη συνέχεια οι χρήστες της λογιστικής πληροφορίας θα αναλύσουν και θα ερμηνεύσουν την παρεχόμενη πληροφορία προκειμένου να λάβουν μια οικονομική απόφαση.    

Χρήστες λογιστικών πληροφοριών που αφορούν σε επιχειρήσεις 

Σε γενικές γραμμές οι χρήστες των πληροφοριών που παρέχει η λογιστική μπορεί να διαχωριστούν στις παρακάτω κατηγορίες:  
· διοίκηση της οικονομικής μονάδας

· χρήστες με άμεσο ενδιαφέρον για την επιχείρηση
· χρήστες με έμμεσο ενδιαφέρον για την επιχείρηση 

Η διοίκηση της επιχείρησης βρίσκεται εντός της επιχείρησης, ενώ οι χρήστες με άμεσο ή έμμεσο ενδιαφέρον βρίσκονται εκτός της επιχείρησης.      

Διοίκηση της επιχείρησης    
Με τον όρο διοίκηση της επιχείρησης αναφερόμαστε στα φυσικά πρόσωπα τα οποία βρίσκονται εντός της επιχείρησης και έχουν την ευθύνη λειτουργίας της, καθώς και της επίτευξης των επιχειρηματικών στόχων. 

Χρήστες με άμεσο οικονομικό ενδιαφέρον για την επιχείρηση                    

· Ιδιοκτήτες της επιχείρησης, 

· Πιστωτές και προμηθευτές της επιχείρησης. 
· Πιθανοί ιδιοκτήτες, πιστωτές και προμηθευτές 
Χρήστες με έμμεσο οικονομικό ενδιαφέρον για την επιχείρηση
· Το προσωπικό της επιχείρησης και οι συνδικαλιστικές οργανώσεις
· Οι φορολογικές αρχές
· Οι πελάτες της επιχείρησης
· Οι εποπτικές αρχές
Άλλοι χρήστες που έχουν έμμεσο ενδιαφέρον για την επιχείρηση και χρησιμοποιούν τις λογιστικές πληροφορίες είναι: οικονομικοί αναλυτές και σύμβουλοι, χρηματιστήρια, επιμελητήρια, εμπορικές και εργατικές ενώσεις κ.λπ.

Κλάδοι της λογιστικής   
Η χρηματοοικονομική λογιστική καλύπτει τις ανάγκες κυρίως των εξωτερικών χρηστών των λογιστικών πληροφοριών. Η χρηματοοικονομική λογιστική ενδιαφέρεται πρωτίστως για τις πληροφοριακές ανάγκες των φορέων που χρηματοδοτούν την επιχείρηση, δηλαδή τους επενδυτές (τωρινούς και μελλοντικούς) και τους πιστωτές (τωρινούς και μελλοντικούς). 
Η χρηματοοικονομική λογιστική παρουσιάζει τις σχετικές πληροφορίες στους ενδιαφερόμενους μέσω δημοσιευμένων λογιστικών καταστάσεων οι οποίες καλούνται οικονομικές ή χρηματοοικονομικές καταστάσεις. Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις που πρέπει να καταρτίζουν οι επιχειρήσεις περιλαμβάνουν:

· Ισολογισμός ή Κατάσταση Οικονομικής Θέσης 

· Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσεως 

· Κατάσταση των Μεταβολών των Ιδίων Κεφαλαίων 
· Κατάσταση Ταμειακών Ροών

· Λογιστικές Πολιτικές και Επεξηγηματικές Σημειώσεις

Την κύρια ευθύνη για τη κατάρτιση και το περιεχόμενο των χρηματοοικονομικών καταστάσεων την έχει η διοίκηση της επιχείρησης. Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις πρέπει να ελέγχονται από ανεξαρτήτους ελεγκτές οι οποίοι καλούνται «ορκωτοί ελεγκτές». Καθήκον των ελεγκτών είναι να εκφράσουν γνώμη σχετικά το αν οι οικονομικές καταστάσεις της επιχείρησης παρουσιάζουν πιστά την οικονομική κατάσταση και την επίδοση της. 
Ελεγκτική είναι ο κλάδος που ασχολείται με το σύνολο των διαδικασιών ελέγχου που στοχεύουν στην αποφυγή και αποκάλυψη λαθών και ατασθαλιών. 

Για την παροχή πληροφοριών προς τη διοίκηση της επιχείρησης έχει αναπτυχθεί ο κλάδος της διοικητική λογιστικής. Οι λογιστικές πληροφορίες οι οποίες απευθύνονται ειδικά στη διοίκηση της επιχείρησης συνήθως παρέχονται σε αυτή μέσω εκθέσεων/καταστάσεων οι οποίες προορίζονται για αποκλειστικά εσωτερική χρήση και όχι προς δημοσίευση. 

Άλλοι βασικοί κλάδοι της λογιστικής είναι οι:

· Φορολογική Λογιστική 

Ο κλάδος αυτός ασχολείται με την μελέτη της φορολογικής νομοθεσίας καθώς και με τις επιπτώσεις των διατάξεων της φορολογικής νομοθεσίας στην οικονομική κατάσταση και επίδοση των επιχειρήσεων.

· Κοστολόγηση

Ο κλάδος αυτός ασχολείται με τη συλλογή, ταξινόμηση και επεξεργασία των αναγκαίων στοιχείων για τον προσδιορισμό και απολογιστικό έλεγχο του κόστους παραγωγής  των προϊόντων ή του κόστους παροχής υπηρεσιών.

· Ανάλυση Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων. 
Ο κλάδος αυτός ασχολείται με μελέτη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων των επιχειρήσεων, καθώς έχει σκοπό να εκτιμήσει την οικονομική κατάσταση και επίδοση τους.

· Λογιστική Δημοσίου Τομέα 

Ασχολείται με τη εξέταση λογιστικών ζητημάτων που αφορούν την οικονομική διαχείριση φορέων του δημοσίου (κεντρική κυβέρνηση, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, νομικών προσώπων δημοσίου δίκαιου).

Θεμελιώδεις αρχές της χρηματοοικονομικής λογιστικής     

· Αρχή της νομισματικής μονάδας

· Αρχή της επιχειρηματικής οντότητας

· Αρχή της συνεχούς δραστηριότητας

· Αρχή της περιοδικότητας

· Αρχή του κόστους 

· Αρχή της σημαντικότητας των λογιστικών πληροφοριών.  

· Αρχή της αναγνώρισης των εσόδων,

· Αρχή της συσχέτισης των εσόδων με τα έξοδα

· Αρχή της αυτοτέλειας των λογιστικών χρήσεων 

Αρχή του νομισματικής μονάδας           

Η νομισματική μονάδα (χρήμα) αποτελεί τον κοινό παρονομαστή ολόκληρης της λογιστικής διαδικασίας. Η χρησιμοποίηση του χρήματος ως μονάδα μέτρησης σε όλο το εύρος της λογιστικής διαδικασίας εξηγείται από το γεγονός ότι το χρήμα μπορεί να αποτελέσει τον κοινό παρονομαστή μέτρησης της αξίας ανόμοιων οικονομικών αγαθών. Επιπλέον, το χρήμα αποτελεί κοινώς αποδεκτό μέσο ανταλλαγής αγαθών και μέτρησης της οικονομικής δραστηριότητας καθώς και εξοφλήσεως υποχρεώσεων.     
Αρχή της επιχειρηματικής οντότητας  
Στα πλαίσια της χρηματοοικονομικής λογιστικής θεωρούμε ότι οι επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τη νομική μορφή από την οποία περιβάλλονται (π.χ. ΟΕ, ΕΕ, ΙΚΕ, ΕΠΕ, ΑΕ κ.α.) είναι οικονομικές οντότητες ανεξάρτητες από τον ιδιόκτητη ή τους ιδιοκτήτες τους. Κάθε επιχείρηση διεξάγει τις δικές της συναλλαγές, έχει τη δική της περιουσία και τις δικές της υποχρεώσεις έναντι τρίτων, συμπεριλαμβανομένων και των ιδιοκτητών της. Οι ιδιοκτήτες της εκάστοτε επιχείρησης θεωρούνται τρίτοι προς αυτήν παρά το γεγονός ότι την ιδρύσαν και ασκούν την διοίκηση της (είτε άμεσα, είτε δια αντιπρόσωπων).

Αρχή της συνεχούς δραστηριότητας  
Σύμφωνα με αυτή την αρχή θεωρείται ότι η επιχείρηση θα συνεχίσει την δραστηριότητα της για ένα απροσδιόριστο χρονικό διάστημα και δεν αναμένεται η ρευστοποίηση αυτής στο άμεσο μέλλον. Τονίζεται ότι η αρχή της συνεχούς δραστηριότητας δεν σημαίνει ότι η επιχείρηση θα είναι διαρκώς κερδοφόρα, αλλά ότι θα συνεχίσει να λειτουργεί.

Αρχή της περιοδικότητας
Η ζωή της επιχείρησης διαιρείται σε ίδιες χρονικές περιόδους οι οποίες καλούνται λογιστικές χρήσεις. Η αρχή της περιοδικότητας επιβάλλει στο τέλος της κάθε περιόδου να προσδιορίζεται το αποτέλεσμα της δραστηριότητας της επιχείρησης στη διάρκεια της περιόδου, όπως επίσης και η οικονομική κατάστασή της στο τέλος αυτής. Οι χρήσεις πρέπει να καταλαμβάνουν ίσες και συνεχείς χρονικές περιόδους .Στις περισσότερες περιπτώσεις η λογιστική χρήση έχει διάρκεια δώδεκα μηνών. Στην πράξη ταυτίζεται με το ημερολογιακό έτος, δηλαδή η λογιστική χρήση ξεκινά την 1 Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 31 Δεκεμβρίου του ιδίου έτους. Στο τέλος της λογιστικής χρήσης οι επιχείρησης έχουν την υποχρέωση να καταρτίσουν και να δημοσιεύσουν τις χρηματοοικονομικές τους καταστάσεις. 

Αρχή του κόστους

Σύμφωνα με την αρχή του κόστους όλα τα οικονομικά στοιχεία μίας επιχείρησης αποτιμώνται κατά την απόκτηση τους στο κόστος κτήσης τους.
Μεταγενέστερα της αρχικής τους αναγνώρισης τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης αποτιμώνται είτε στο κόστος τους, είτε στην εύλογη αξία τους. Συνήθως, τα περισσότερα μη νομισματικά στοιχεία μιας επιχείρησης (π.χ. οικόπεδα, κτήρια, μηχανήματα) αποτιμώνται στο κόστος τους και μετά την απόκτηση τους.  

Τα νομισματικά στοιχεία της επιχείρησης (για παράδειγμα μετρητά, επενδύσεις σε μετοχές και ομολογίες) αποτιμώνται μετά την αρχική τους αναγνώριση στην εύλογη αξία τους. 
Αρχή της σημαντικότητας 
Η λογιστική πρέπει να παρέχει πληροφορίες οι οποίες είναι σημαντικές για τη λήψη αποφάσεων. Μια πληροφορία θεωρείται ουσιώδης όταν η παράληψη της ή η εσφαλμένη παρουσίασή της θα μπορούσε να παραπλανήσει τους χρήστες της πληροφορίας και να τους οδηγήσει στη λήψη λανθασμένων αποφάσεων. 

Αρχή της συνέπειας των λογιστικών μεθόδων    
Προκειμένου να επιτευχθεί συγκρισιμότητα μεταξύ των λογιστικών μεγεθών διαφορετικών χρήσεων είναι απαραίτητο τα μεγέθη αυτά να προκύπτουν από την εφαρμογή των ίδιων λογιστικών κανόνων και μεθόδων. Σε διαφορετική περίπτωση, οι μεταβολές οι οποίες μπορεί να εμφανίζονται στα οικονομικά μεγέθη πιθανόν να μην οφείλονται σε μεταβολές της δραστηριότητας της επιχείρησης, αλλά αποκλειστικά σε μεταβολές στις λογιστικές μεθόδους..

Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της λογιστικής πληροφορίας 
Η λογιστική πληροφορία θεωρείται συναφής όταν μπορεί να επηρεάσει τις οικονομικές αποφάσεις όσων προτίθενται να τη χρησιμοποιήσουν. 
Για να είναι χρήσιμες οι πληροφορίες που παρέχει η λογιστική πρέπει να είναι όσο το δυνατότερο αξιόπιστες, δηλαδή να παρουσιάζουν αξιόπιστα τα οικονομικά γεγονότα που απεικονίζουν. 

Η αξιοπιστία των λογιστικών πληροφοριών ενισχύεται σημαντικά όταν αυτές χαρακτηρίζονται, στο βαθμό που είναι δυνατόν, από αντικειμενικότητα. Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι οι λογιστικές μετρήσεις είναι αμερόληπτες και επαληθεύσιμες. 

Γίνεται αποδεκτό ότι δεδομένης της αβεβαιότητας που περιβάλλει διάφορα λογιστικά γεγονότα και καταστάσεις, οι εκτιμήσεις και οι κρίσεις που πρέπει να κάνει η επιχείρηση, σχετικά με κάποιο λογιστικό μέγεθος, πρέπει να χαρακτηρίζονται από σύνεση. Σύνεση θεωρείται το μέτρο της επιφυλακτικότητας που πρέπει να χαρακτηρίζει τις εκτιμήσεις και κρίσεις της επιχείρησης. Η επιφυλακτικότητα συμβάλλει στο να αποφεύγεται η υπερεκτίμηση και υποεκτίμηση λογιστικών μεγεθών με σκοπό την παρουσίαση μιας ευνοϊκής εικόνας σχετικά με την οικονομική κατάσταση και την οικονομική επίδοση της επιχείρησης. 

Οι λογιστικές πληροφορίες πρέπει να παρέχονται έγκαιρα. 

Επίσης οι λογιστικές πληροφορίες πρέπει να παρέχονται κατά τρόπο που να τις καθιστά κατανοητές από τους χρήστες οι οποίοι έχουν βασικές γνώσεις λογιστικής και επιδεικνύουν εύλογη επιμέλεια κατά την εξέταση και ανάλυση αυτών των πληροφοριών. 
Κανονιστικό πλαίσιο της Χρηματοοικονομικής Λογιστικής
Στην Ελλάδα οι λογιστικοί κανόνες καθορίζονται από τα:

· Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ΕΛΠ) όπως αυτά ορίζονται στο νομό 4308/2015.

· Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα (ΔΛΠ) όπως αυτά προσδιορίζονται από το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων (International Accounting Standards Board). 

Οι επιχειρήσεις οι οποίες είναι εισηγμένες σε οργανωμένες χρηματιστηριακές αγορές (π.χ. στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών) είναι υποχρεωμένες να καταρτίζουν τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις σύμφωνα με τα ΔΛΠ. Οι επιχειρήσεις οι οποίες δεν είναι εισηγμένες σε χρηματιστηριακές αγορές μπορούν να εφαρμόσουν προαιρετικά τα ΔΛΠ κατά την κατάρτιση των χρηματοοικονομικών τους καταστάσεων. Σε περίπτωση που δεν εφαρμόζουν τα ΔΛΠ, οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες να καταρτίζουν τις λογιστικές τους καταστάσεις με βάση τα ΕΛΠ. Επιπρόσθετα, επιμέρους λογιστικές διαδικασίες ρυθμίζονται από διατάξεις της φορολογικής και εμπορικής νομοθεσίας, καθώς και από διατάξεις του Αστικού Κώδικα.     
