6. Ισολογισμός-Κατάσταση οικονομικής θέσης 
Ισολογισμός είναι η λογιστική κατάσταση η οποία εμφανίζει την οικονομική ή αλλιώς τη χρηματοοικονομική κατάσταση μιας οικονομικής μονάδας σε μια δεδομένη χρονική στιγμή.  

Μπορούμε να προσδιορίσουμε την οικονομική κατάσταση μιας οικονομικής μονάδας όταν μπορούμε να προσδιορίσουμε: α)τα μέσα δράσης της οικονομικής μονάδας, β)τις υποχρεώσεις προς τους τρίτους, γ)τις υποχρεώσεις προς τους φορείς του κεφαλαίου.

Μέσα δράσης: Υλικά και άυλα οικονομικά αγαθά και απαιτήσεις που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από την μονάδα προς επίτευξη των σκοπών της.   

Ενεργητικό    

Ως ενεργητικό ορίζεται το σύνολο των πόρων οι οποίοι ελέγχονται από την επιχείρηση εξαιτίας γεγονότων του παρελθόντος και από τους οποίους αναμένεται να εισρεύσουν στην επιχείρηση μελλοντικά οικονομικά οφέλη.
Παραδείγματα στοιχείων ενεργητικού:

-μηχανήματα

-κτήρια 

-αποθεματα πρώτων υλων 

-απαιτήσεις

-εμπορευματα, προιόντα
-ταμειακά δαιθεσιμα  

Υποχρεώσεις προς τους τρίτους: Οφειλές της οικονομικής μονάδας προς τρίτους

Το παθητικό ορίζεται ως οι παρούσες υποχρεώσεις της επιχείρησης που πρόκυψαν από παρελθούσες συναλλαγές, η τακτοποίηση των οποίων θα προκαλέσει μία εκροή οικονομικών πόρων στους οποίους ενσωματώνονται οικονομικά οφέλη από την οικονομική μονάδα.  
Παραδείγματα στοιχείων παθητικού:

· οφειλές προς προμηθευτές

· οφειλές στις τράπεζες και άλλους πιστωτές από λήψη δανείων

· οφειλές προς το προσωπικό

· συναλλαγματικές και γραμμάτια που οφείλει η επιχείρηση σε τρίτους

· οφειλές από προκαταβολές πελατών

Υποχρεώσεις της οικονομικής μονάδας προς τον φορέα του κεφαλαίου είναι ότι οφείλει η επιχείρηση προς τον φορέα ή ότι δικαιούται να παίρνει από τη μονάδα ο φορέας της. Το σύνολο των υποχρεώσεων της οικονομικής μονάδας προς το φορέα καλείται Καθαρά Θέση (Ίδια κεφάλαια)  της οικονομική μονάδας και είναι υποχρέωση αορίστου λήξεως.

Τα ίδια κεφάλαια είναι το υπόλοιπο που απομένει αν από το ενεργητικό της επιχείρησης αφαιρεθούν οι υποχρεώσεις (παθητικό) της.  

Ισολογισμός είναι η κατάσταση η οποία εκφράζει τα στοιχεία του ενεργητικού του παθητικού και της καθαρής θέσεως μιας οικονομικής μονάδας σε δεδομένη χρονική στιγμή και σε ενιαίο νόμισμα. 
Ο ισολογισμός πρέπει να εμφανίζει την πραγματική χρηματοοικονομική κατάσταση της λογιστικής μονάδας, δηλαδή να είναι αξιόπιστη, και να επιτρέπει την ευχερή μελέτη της και την εξαγωγή ορθών συμπερασμάτων. Γι΄ αυτό, η νομοθεσία επιβάλει οι ισολογισμοί να χαρακτηρίζονται από: 1) ειλικρίνεια, 2) σαφήνεια, 3) συνέπεια, 4) συγκρισιμότητα. Για να εκπληρώνει ο ισολογισμός τις βασικές αυτές προϋποθέσεις απαιτείται να καταρτίζεται με : α) βάση τις γενικά παραδεκτές λογιστικές αρχές, β) βάση την ισχύουσα νομοθεσία.  

Εφαρμογή

Δίνονται τα παρακάτω υπόλοιπα των λογαριασμών της εταιρείας «ΧΤ ΑΕ» την 31/12/2005 και ζητείται να καταρτισθεί ο ισολογισμός της εταιρείας την 31/12/2005

Οικόπεδα


1.000

 Προμηθευτές


880

Μηχανήματα 


800

Οχήματα 


550

Καταθέσεις όψεως

110

Πελάτες 


320

Ενοίκια πληρωτέα 

28

Γραμματεία Εισπρακτέα
300

Φόροι πληρωτέοι 

16

Δάνεια



450

Μετοχικό κεφάλαιο 

3.246

Πρώτες ύλες 


180

Εμπορεύματα  

200

Έτοιμα προϊόντα

900

Χρεόγραφα


80

Ταμείο 


180

