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Για σκοπούς λογιστικής καταχώρησης οι επενδύσεις σε μετοχές μπορούν να κατηγοριοποιηθούν στις παρακάτω κατηγόριες:
· Μετοχές κρατούμενες για εμπορία
· Μετοχές διαθέσιμες προς πώληση 
· Επενδύσεις σε μετοχές θυγατρικής εταιρείας 
· Επενδύσεις σε μετοχές συνδεδεμένης εταιρείας

Μετοχές κρατούμενες για εμπορία    
Ως κρατούμενες για εμπορία χαρακτηρίζονται οι μετοχές που έχουν εκδοθεί από εταιρείες που είναι εισαγμένες σε χρηματιστήρια αξιών και αποκτήθηκαν με πρωταρχική επιδίωξη την πραγματοποίηση κέρδους από τις βραχυχρόνιες διακυμάνσεις των τιμών τους. Οι επενδύσεις σε μετοχές κρατούμενες για εμπορία έχουν βραχυπρόθεσμο χαρακτήρα και εμφανίζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης στην κατηγορία του κυκλοφορούντος ενεργητικού.   

   
Μετοχές διαθέσιμες προς πώληση 
Οι μετοχές οι οποίες δεν χαρακτηρίζονται ως κρατούμενες για εμπορία κατατάσσονται στην κατηγορία των μετοχών των διαθέσιμων προς πώληση. Πρόκειται για μετοχές τις οποίες η επιχείρηση δεν κατέχει με πρωταρχικό σκοπό την πραγματοποίηση κέρδους από τις βραχυχρόνιες διακυμάνσεις των τιμών τους. Η κατάταξη των συγκεκριμένων επενδύσεων στην Κατάσταση Οικονομικής Θέσης προσδιορίζεται από την πρόθεση της διοίκησης σχετικά με τη ρευστοποίηση τους 
Επενδύσεις σε μετοχές θυγατρικής εταιρείας
Θυγατρική είναι μια επιχείρηση η οποία ελέγχεται από μία άλλη επιχείρηση η οποία καλείται μητρική εταιρεία. Ως έλεγχος νοείται η δυνατότητα να κατευθύνεται η οικονομική και επιχειρηματική πολιτική μιας επιχείρησης, έτσι ώστε να προκύπτουν οφέλη από τις δραστηριότητες της. Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, τεκμαίρεται ότι υπάρχει έλεγχος, όταν η μητρική εταιρεία κατέχει περισσότερο από το ήμισυ των δικαιωμάτων ψήφου της θυγατρικής. Οι επενδύσεις σε θυγατρικές έχουν μακροπρόθεσμο χαρακτήρα και εμφανίζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης στην κατηγορία του Μη-κυκλοφορούντος ενεργητικού. 

Επενδύσεις σε μετοχές συνδεδεμένης εταιρείας
Συνδεδεμένη είναι μία επιχείρηση στην οποία η επενδύτρια επιχείρηση ασκεί ουσιώδη επιρροή και η οποία δεν είναι θυγατρική. Ουσιώδης επιρροή είναι το δικαίωμα συμμετοχής στη διαδικασία διαμόρφωσης των οικονομικών και επιχειρηματικών πολιτικών μιας επιχείρησης, χωρίς όμως να ασκείται έλεγχος επί  αυτών των πολιτικών. Στην πλειοψηφία των περιπτώσεων, όταν μια επιχείρηση κατέχει ποσοστό μεταξύ 20 % και 50 % των δικαιωμάτων ψήφου μιας άλλης επιχείρησης, τεκμαίρεται ότι ασκεί ουσιώδη επιρροή σε αυτήν. Οι επενδύσεις σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις  έχουν μακροπρόθεσμο χαρακτήρα και εμφανίζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης στην κατηγορία του Μη-κυκλοφορούντος ενεργητικού.


Αρχική επιμέτρηση  των επενδύσεων σε μετοχές
Κατά την απόκτηση τους οι μετοχές αναγνωρίζονται στην τιμή απόκτησης τους. Τα έξοδα συναλλαγής που έχουν άμεση σχέση με την απόκτηση των μετοχών (π.χ. προμήθειες, φόροι συναλλαγής) περιλαμβάνονται στην αρχική επιμέτρηση της επένδυσης. Εξαίρεση αποτελούν οι μετοχές οι οποίες απόκτιουνται με σκοπό την εμπορία όπου τα έξοδα συναλλαγής δεν περιλαμβάνονται στην αρχική επιμέτρηση της επένδυσης, αλλά αναγνωρίζονται ως έξοδα της χρήσεως.

Επιμέτρηση  των επενδύσεων σε μετοχές μεταγενέστερα της αρχικής αναγνώρισης  
Η μέθοδος επιμετρήσεις των επενδύσεων σε μετοχές προσδιορίζεται από τον σκοπό για τον οποίο πραγματοποιήθηκαν αυτές οι επενδύσεις και τον τύπο της συγκεκριμένης επένδυσης. Στην πράξη οι επενδύσεις σε μετοχές επιμέτρωνται μετά την αρχική τους αναγνώριση βάσει μιας από τις παρακάτω μεθόδους :
- μέθοδος της εύλογης αξίας
- μέθοδος της καθαρής θέσης 
- μέθοδος του κόστους 

Μέθοδος της εύλογης αξίας 
Σύμφωνα με αυτή τη μέθοδο οι επενδύσεις σε μετοχές αποτιμώνται την εύλογη αξία τους. Ως εύλογη αξία ορίζεται το πόσο με το οποίο ένα στοιχείο ενεργητικού μπορεί να ανταλλαχθεί μεταξύ δυο πρόθυμων και καλά πληροφορημένων μερών στα πλαίσια μια συναλλαγής η οποία γίνεται με τους συνήθεις όρους της αγοράς.. Η εξ αποτιμήσεως διαφορά λογίζεται είτε αποτελέσματα της χρήσεως είτε στα ίδια κεφαλαία της επιχείρησης σε λογαριασμό αποθεματικού. Τα μερίσματα τα οποία εισπράττει η επενδύτρια επιχείρηση αναγνωρίζονται ως έσοδα στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως.  

Αποτίμηση στην εύλογη αξία με μεταφορά της διαφοράς αποτίμησης στα αποτελέσματα χρήσεως 
Στην πράξη αυτή η μέθοδος εφαρμόζεται για την αποτίμηση μετοχών που διαπραγματεύονται σε χρηματιστήρια και οι οποίες έχουν αποκτηθεί με πρωταρχικό σκοπό την πραγματοποίηση κέρδους από τις βραχυχρόνιες διακυμάνσεις των τιμών τους (π.χ. μετοχές κρατούμενες για εμπορεία).  

Παράδειγμα 
Η επιχείρηση «ΜΤ ΑΕ» αγοράζει την 1/1/2014 1.000 μετοχές της εταιρείας «ΑΒ ΑΕ» η οποία είναι εισηγμένη στο χρηματιστήριο. Η χρηματιστηριακή τιμή της μετοχής της «ΑΒ ΑΕ» την 1/1/2014 είναι € 3,0 ανά μετοχή, ενώ τα έξοδα συναλλαγής είναι € 0,8 ανά μετοχή. Η «ΜΤ ΑΕ» αποκτά τις μετοχές της «ΑΒ ΑΕ» με σκοπό τη πραγματοποίηση κέρδους από τη διακύμανση της χρηματιστηριακής τιμή της μετοχής της «ΑΒ ΑΕ». Η λογιστική χρήση της «ΜΤ ΑΕ» αρχίζει την 1 Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους.  

Αποτίμηση στην εύλογη αξία με μεταφορά της διαφοράς αποτίμησης στα Ίδια Κεφάλαια. 
Αυτή η μέθοδος εφαρμόζεται κυρίως για την αποτίμηση μετοχών που δεν κατέχονται με πρωταρχικό σκοπό την πραγματοποίηση κέρδους από τις βραχυχρόνιες διακυμάνσεις των τιμών τους και η εύλογη αξία των οποίων μπορεί να προσδιορισθεί αξιόπιστα (π.χ. μετοχές διαθέσιμες προς πώληση). Η εξ’ αποτιμήσεως διαφορά λογίζεται στα ίδια κεφαλαία της επιχείρησης σε λογαριασμό αποθεματικού.

Παράδειγμα 
Η επιχείρηση «ΜΤ ΑΕ» αγοράζει την 1/1/2014 1.000 μετοχές της εταιρείας «ΑΒ ΑΕ» η οποία είναι εισηγμένη στο χρηματιστήριο. Η χρηματιστηριακή τιμή της μετοχής της «ΑΒ ΑΕ» την 1/1/2014 είναι € 3,5 ανά μετοχή, ενώ τα έξοδα συναλλαγής είναι € 0,8 ανά μετοχή. Η «ΜΤ ΑΕ» κατατάσσει την συγκεκριμένη επένδυση στην κατηγορία των μετοχών διαθεσίμων προς πώληση, ενώ δεν υπάρχει η πρόθεση πώλησης των μετοχών εντός τής επόμενης χρήσης. Η λογιστική χρήση της «ΜΤ ΑΕ» αρχίζει την 1 Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους. Κατά την απόκτηση των μετοχών η «ΜΤ ΑΕ» θα διενεργήσει στα βιβλία της τις 

Μέθοδος της καθαρής θέσης
Κατά τη μέθοδο της καθαρής θέσης ο επενδυτής αρχικά αποτιμά την επένδυση στην τιμή απόκτησης της. Στη συνέχεια προσαρμόζει το αρχικό ποσό για μεταβολές που επήλθαν, μετά την απόκτηση των μετοχών, στο μερίδιο του επενδυτή στη καθαρή θέση (Ίδια Κεφάλαια) της συνδεδεμένης επιχείρησης. Σύμφωνα με τη μέθοδο της καθαρής θέσης η μεταβολή στην χρηματιστηριακή αξία της μετοχής δεν επηρεάζει την λογιστική αξία της επένδυσης δεδομένου ότι αυτή δεν αποτιμάται στην εύλογη αξίας της. Αυτή η μέθοδος εφαρμόζεται στην πράξη για την αποτίμηση των επενδύσεων σε συνδεδεμένες επιχειρήσεις. 

Παράδειγμα 
Η επιχείρηση «ΜΤ ΑΕ» αγοράζει την 1/1/2014 20.000 μετοχές της εταιρείας «ΑΒ ΑΕ» προς € 5 ανά μετοχή. Οι μετοχές πού απέκτησε η «ΜΤ ΑΕ» αντιστοιχούν στο 25 % των δικαιωμάτων ψήφου της «ΑΒ ΑΕ». Τα ίδια κεφάλαια της «ΑΒ ΑΕ» την 1/1/2014 ήταν τα παρακάτω :
Μετοχικό Κεφάλαιο 		€200.000
Αποθεματικά 			€100.000
Κέρδη εις Νέον		€100.000
				€400.000
 
Η «ΜΤ ΑΕ» μπορεί να ασκήσει ουσιώδη επιρροή στην «ΑΒ ΑΕ». Η λογιστική χρήση της «ΜΤ ΑΕ» αρχίζει την 1 Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους. 

Μέθοδος του κόστους
Σύμφωνα με τη μέθοδο του κόστους οι επενδύσεις σε μετοχές αποτιμώνται μεταγενέστερα της αρχική τους αναγνώρισης στην τιμή απόκτησης τους μειωμένη κατά τις αναγνωρισμένες ζημίες απομείωσης. Οι ζημίες απομείωσης αναγνωρίζονται ως έξοδο της χρήσεως στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσεως. Τα μερίσματα τα οποία εισπράττει η επενδύτρια επιχείρηση αναγνωρίζονται ως έσοδα στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεως.     

Παράδειγμα 
Η επιχείρηση «ΜΤ ΑΕ» αγοράζει την 1/1/2014 1.000 μετοχές της εταιρείας «ΑΒ ΑΕ» προς € 5 ανά μετοχή. Το ποσοστό συμμετοχής της «ΜΤ ΑΕ» στο μετοχικό κεφάλαιο της «ΑΒ ΑΕ» είναι 5 %. Η «ΑΒ ΑΕ» δεν είναι εισηγμένη στο χρηματιστήριο ενώ η εύλογη αξία της μετοχής της δεν μπορεί να προσδιοριστεί καθ’ οποιανδήποτε αντικειμενικό τρόπο. Η λογιστική χρήση της «ΜΤ ΑΕ» αρχίζει την 1 Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους. 

Απομείωση επενδύσεων σε μετοχές
 Έλεγχος απομείωσης πρέπει να διενεργείται όταν υπάρχουν αντικειμενικές ενδείξεις μείωσης τής αξίας της επένδυσης. Ενδείξεις απομείωσης μιας επένδυσης σε μετοχές μπορεί να αποτελούν τα παρακάτω:
· Η εταιρεία η οποία έχει εκδώσει τις μετοχές αντιμετωπίζει σοβαρές χρηματοοικονομικές δυσκολίες.
· Δυσμενείς εξελίξεις στο ευρύτερο οικονομικό, πολιτικό και νομικό περιβάλλον εντός του οποίου δραστηριοποιείται η επιχείρηση.
· Σημαντική και παρατεταμένη μείωση της αξίας της μετοχής κάτω από το κόστος κτήσεως κ.α.

Παράδειγμα 
Η επιχείρηση «ΜΤ ΑΕ» αγοράζει την 1/1/2014 5.000 μετοχές της εταιρείας «ΑΒ» αντί συνολικού τιμήματος €200.000. Η λογιστική χρήση της «ΜΤ ΑΕ» αρχίζει την 1 Ιανουαρίου κάθε έτους και λήγει την 31 Δεκεμβρίου κάθε έτους. Η επένδυση κατατάσσεται στην κατηγορία των διαθεσίμων προς πώληση επενδύσεων. 
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