ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΤΜΗΜΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΣΟΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΙΙΙ – ΟΙΚΟΝΟΜΕΤΡΙΑ (ΟΔΕ 3026)
ΤΜΗΜΑ Μ-Ω 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2009-2010
Διδάσκοντες: Γ. Βάμβουκας & Βασίλειος Σόγιακας




         Αθήνα 3 Φεβρουαρίου 2010
Να απαντηθούν 2 από τα 3 θέματα
Θέμα 1

Α.
Να αποδειχθεί ότι οι εκτιμητές ενός γραμμικού υποδείγματος που προκύπτουν με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων (OLS estimators) είναι αμερόληπτοι.
(2 Βαθμοί)

B.
Έστω ότι δίνονται τα παρακάτω δύο γραμμικά υποδείγματα (Α & Β) σύμφωνα με τα οποία η παροχή ύδατος (Υ) σε μία υδροηλεκτρική μονάδα σχετίζεται με δύο ερμηνευτικές μεταβλητές (X1 και X2 ή Ζ1 και Ζ2) που αφορούν στην μέτρηση της βροχόπτωσης (1000 παρατηρήσεις) σε 4 σταθμούς συλλογής δεδομένων (στις παρενθέσεις δίνονται τα p-values των εκτιμητών):

Υπόδειγμα Α:
Y  =  13,64  +  0,64  X1  +  0,16  X2
, 
VIF = 1,5
και SSR(residual) = 168201

                 (0,018)  (<0,001)
     (<0,001)


Υπόδειγμα Β: Y =  176,87  -  10,40  Ζ1  +  10,58  Ζ2
, 
VIF = 40,2 
και SSR(residual) = 278890
 
   
     (<0,001)  (<0,001)
      (<0,001)

Ζητείται:

i. Ποια είναι η πρόβλεψη της εξαρτημένης μεταβλητής (Υ) για τα παρακάτω επίπεδα βροχόπτωσης Χ1=210, Χ2=419 & Ζ1=Ζ2=214, σύμφωνα με τα υποδείγματα Α & Β;

ii. Ποιό υπόδειγμα θα εμπιστευτείτε και γιατί;

iii. Να συγκρίνετε το εύρος του 95% διαστήματος της παραπάνω πρόβλεψης για την περίπτωση όπου οι τιμές των Χ1=210, Χ2=419 & Ζ1=Ζ2=214 ανήκουν στο δείγμα των δεδομένων απ’όπου εκτιμήθηκαν οι παράμετροι των υποδειγμάτων Α & Β (μέση πρόβλεψη) και για την περίπτωση που δεν ανήκουν στο δείγμα (ατομική πρόβλεψη). Γιατί είναι διαφορετικά;
(1,5 Βαθμοί)

Γ. 
Έστω ότι εξετάζουμε το παρακάτω πολυμεταβλητό γραμμικό υπόδειγμα χρησιμοποιώντας ένα δείγμα μεγέθους n = 200: yi=β0+β1 x1,i+β2 x2,i+β3 x3,i+ei Με την μέθοδο ελαχίστων τετραγώνων εκτιμήθηκαν οι συντελεστές καθώς και τα τυπικά τους σφάλματα (παρενθέσεις):
yi  =  0,5  +  1,01  x1,i  +  1,08  x2,i  +  0,97  x3,i  +  ei 


      (0,14)   (0,37)          (0,41)          (0,35)
Επίσης γνωρίζουμε ότι ο συντελεστής συσχέτισης μεταξύ των συντελεστών β2 και β3 είναι ίσος με 0,1. 

Ζητείται:

Να ελεγχθεί αν οι μεταβλητές x2 και x3 επιδρούν το ίδιο στην εξαρτημένη μεταβλητή σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας 5%.

 (1,5 Βαθμοί)
Θέμα 2
Α.
i.
Να  αποδειχθεί  ότι  το  μέσο  τετραγωνισμένο  σφάλμα  (MSE)  ενός  εκτιμητή  ισούται  με  το 
άθροισμα της διασποράς του και του τετραγώνου της μεροληψίας του, 
ήτοι MSE(b) = VAR(b) + [bias(b)]2.
ii.
Να σχολιάσετε τις ιδιότητες των εκτιμητών, οι συναρτήσεις πυκνότητας πιθανότητας (pdf) των οποίων απεικονίζονται στα παρακάτω διαγράμματα. Ποιος από τους παρακάτω εκτιμητές είναι αμερόληπτος και ποιος αποτελεσματικός, ή και τα δύο;
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 (2 Βαθμοί)
Β. 
Έστω ότι διερευνούμε το συστηματικό κίνδυνο μίας μετοχής. Για το λόγο αυτό εξετάζουμε την σχέση ανάμεσα στις ποσοστιαίες μεταβολές των τιμών της μετοχής (rt) και του γενικού δείκτη (rM,t) του χρηματιστηρίου, σύμφωνα με το παρακάτω υπόδειγμα:  rt = α + β rM,t + et
όπου το rt αντιπροσωπεύει τις αποδόσεις της μετοχής, το rM,t τις αποδόσεις του γενικού δείκτη, τα et τα κατάλοιπα του υποδείγματος και τα α, β είναι οι παράμετροι του υποδείγματος. Ύστερα από εμπειρική μελέτη διαπιστώθηκε ότι η διασπορά των κατάλοιπων του παραπάνω υποδείγματος, που εκτιμήθηκε με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων (OLS), συσχετίζονται με την ερμηνευτική μεταβλητή (rM,t) σύμφωνα με τη σχέση: σi2 = c rM,t 
όπου το σi2 είναι η διασπορά των κατάλοιπων του υποδείγματος, το c είναι μία σταθερά και το rM,t είναι η απόδοση του γενικού δείκτη (ερμηνευτική μεταβλητή).

Ζητείται:

i. Να εξηγείστε ποια βασική υπόθεση του γραμμικού υποδείγματος παραβιάζεται;

ii. Να προτείνεται και να αναλύσετε μία μέθοδο αντιμετώπισης του παραπάνω προβλήματος;
(1,5 Βαθμοί)

Γ.
Έστω ότι ενδιαφερόμαστε να διερευνήσουμε τους προσδιοριστικούς παράγοντες του πιστωτικού κινδύνου των εισηγμένων εταιριών στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιούμε τα παρακάτω δεδομένα από 300 εταιρίες:

y:
δείκτης πιστοληπτικής ικανότητας των εταιριών - Moody’s 
x1:
κεφάλαιο κίνησης / σύνολο ενεργητικού
x2:
παρακρατηθέντα κέρδη / σύνολο ενεργητικού
x3:
κέρδη προ φόρων και τόκων / σύνολο ενεργητικού
x4:
κεφαλαιοποίηση / λογιστική αξία συνολικού χρέους
x5:
πωλήσεις / σύνολο ενεργητικού
Επιπλέον, μας ενδιαφέρει να εξετάσουμε την από κοινού ερμηνευτική ικανότητα των μεταβλητών x​4 και x5, στην διαδικασία ποσοτικοποίησης του πιστωτικού κινδύνου. Για το λόγο αυτό εκτιμούμε με τη μέθοδο ελαχίστων τετραγώνων τα παρακάτω δύο υποδείγματα:

Υπόδειγμα 1: yi = β0 + β1 x1,i + β2 x2,i + β3 x3,i + β4 x4,i + β5 x5,i + ei
Υπόδειγμα 2: yi = β0 + β1 x1,i + β2 x2,i + β3 x3,i + vi
Για τα παραπάνω υποδείγματα ισχύει ότι το συνολικό άθροισμα τετραγώγων της y μεταβλητής είναι ίσο με  SST = 2107 ενώ, το συνολικό άθροισμα τετραγώγων της παλινδρόμησης (SSRegression) για το κάθε υπόδειγμα ισούται με SSR1 = 1509 και SSR2 = 1258, αντίστοιχα.
Ζητείται:

Είναι στατιστικά σημαντική η από κοινού οριακή συμβολή των μεταβλητών x4 και x5, δοθέντες ότι                 F95%, 2, 296 = 3,0265;
(1,5 Βαθμοί)

Θέμα 3

Α.
Έστω ότι ενδιαφέρεστε να διερευνήσετε τη καταναλωτική συμπεριφορά (C) των κατοίκων μίας πόλης σε σχέση με το εισόδημά τους (I). Με την εφαρμογή της OLS διαδικασίας εκτιμήθηκε το ακόλουθο γραμμικό υπόδειγμα χρησιμοποιώντας ετήσια δεδομένα για την περίοδο 1994-2009: Ct=β0+β1Ιt+et 

Ωστόσο, λόγω της χρονικής διάρθρωσης των δεδομένων που χρησιμοποιήθηκαν, βρέθηκε ότι τα κατάλοιπα του παραπάνω υποδείγματος ακολουθούν ένα αυτοπαλίνδρομο υπόδειγμα πρώτου βαθμού (AR(1) process) με γνωστό συντελεστή αυτοσυσχέτισης ‘ρ’, ήτοι et = ρ et-1 + vt.
Ποια υπόθεση του γραμμικού υποδείγματος παραβιάζεται και πώς μπορούμε να αντιμετωπίσουμε το παραπάνω πρόβλημα;

(2 Βαθμοί)

Β.
Έστω ότι σας δίνεται η παρακάτω εκτίμηση γραμμικής παλινδρόμησης αναφορικά με τις μεταβλητές y και x, όπου οι αριθμοί στις παρενθέσεις αντιπροσωπεύουν την τυπική απόκλιση των εκτιμητών, χρησιμοποιώντας ένα δείγμα μεγέθους 200:
Ε(y​i /xi ) = 1,5 + 2,4 xi 





     

      (0,2) (0,4)
 

Ζητείται:

i. 
Να υπολογισθεί ο συντελεστής προσδιορισμού του υποδείγματος και να ερμηνευθεί;

ii.
Να υπολογισθεί ένα 95% διάστημα εμπιστοσύνης για το συντελεστή της ερμηνευτικής μεταβλητής (β1) και να ερμηνευθεί; 

(1,5 Βαθμοί)

Γ.
Έστω ότι εξετάζετε την καταναλωτική συμπεριφορά των κατοίκων μίας Πολιτείας της Αμερικής κατά την περίοδο από το 1927 έως το 1963 (37 παρατηρήσεις), χρησιμοποιώντας δεδομένα για την κατανάλωση τροφίμων (y), για την τιμή των τροφίμων (x1) και για το εισόδημα των καταναλωτών (x2). Επίσης, για να διερευνηθούν πιθανές διαρθρωτικές μεταβολές στις παραμέτρους του υποδείγματος, αναφορικά με τον Β’ παγκόσμιο πόλεμο, χρησιμοποιείτε μία ψευδομεταβλητή (dum) η οποία λαμβάνει μηδενικές τιμές για την πρώτη υποπερίοδο και μονάδα για την δεύτερη υποπερίοδο, χρησιμοποιώντας το παρακάτω γραμμικό υπόδειγμα:

E(y/x1,x2) = β0 + γ0 (dum) + β1 (x1) + γ1 (dum * x1) + β2 (x2) + γ2 (dum * x2)
Με τη μέθοδο των ελαχίστων τετραγώνων εκτιμήθηκε ο συντελεστής προσδιορισμού R2=98% και οι συντελεστές του υποδείγματος με τα τυπικά τους σφάλματα, όπως φαίνεται παρακάτω:


συντελεστής

 β0
 γ0
  β1
 γ1
 β2
  γ2

εκτίμηση

4,55
0,48
-0,23
0,01
0,24
-0,10


τυπικά σφάλματα
0,17
0,09
 0,04
0,19
0,02
 0,01
Ζητείται:

i. 
Να ελεγχθεί η στατιστική σημαντικότητα του υποδείγματος στο σύνολό του (F95%, 5, 31= 2,5225).

ii.
Να ερμηνευθούν οι συντελεστές του υποδείγματος. 

iii.
Να εξετάσετε αν υπάρχουν διαρθρωτικές μεταβολές στην καταναλωτική συμπεριφορά του δείγματος.

(1,5 Βαθμοί)

Καλή Επιτυχία!
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