[bookmark: _GoBack]Η Ιταλία του 19ου αιώνα θα μπορούσε από πολλούς να χαρακτηριστεί από τη φράση ‘’the pure and simple agricultural country’’. Μια μέτρηση του GDP το 1861(χρονολογία σταθμός της Ιταλική Ενοποίησης) δηλώνει ότι το 41,6% του GDP αφορούσε τον αγροτικό τομέα, ενώ το στη δεύτερη θέση το 18,4% ανήκε στο βιομηχανικό τομέα. Ένα επίσης σπουδαίο χαρακτηριστικό της Ιταλίας αποτελεί η εδαφική πολυμορφία που συναντάμε και η προσαρμογή της παραγωγής σε βουνά, λόφους , παράλια και κοιλάδες ανάλογα με το προϊόν. Όσο αφορά τις εξαγωγές , το μετάξι και η κλωστοϋφαντουργία καταλάμβαναν το 40% αυτών , ενώ αγροτικά προϊόντα όπως σιτάρι και σπόροι το 34%.
Η καθημερινή ζωή ήταν πολύ φτωχική για τους περισσότερους. Μετά την Ιταλική Ενοποίηση του 1861, έσπασε το φεουδαρχικό σύστημα γης. Η αναδιανομή που ακολούθησε δε συνεπαγόταν εξασφάλιση γης για όλους, καθώς πολλοί ήταν εκείνοι που έμειναν ακτήμονες. Όπως στην Ελλάδα έχουμε τα τσιφλίκια , στην Ιταλία έχουμε  Mezzardia, δηλαδή το φαινόμενο όπου οικογένειες αναλαμβάνουν κάποιο κομμάτι γης και μοιράζονται τα κέρδη με τον ιδιοκτήτη. Το Mezzardia εμφανιζόταν κυρίως στην Κεντρική Ιταλία , που κατά συνέπεια είχε χαμηλά ποσοστά μετανάστευσης. Γενικότερα όμως, η μετανάστευση ιδιαίτερα στα χρόνια από την Ενοποίηση και τον ιταλικό φασισμό ήταν πολύ έντονη. Με κύριο προορισμό την Αμερική, όπου ειδικευτήκαν σε μεγάλα κατασκευαστικά έργα όπως δρόμοι , γέφυρες, τούνελ , ουρανοξύστες ,  οι Ιταλοί  μετανάστευαν -  ‘’birds of passage’’ , με σκοπό όμως όχι να χτίσουν μια νέα ζωή εκεί αλλά  να μαζέψουν χρήματα για στείλουν πίσω στην Ιταλία και όνειρο να γυρίσουν κι οι ίδιοι εκεί.  
Για εκείνους που είχαν μείνει πίσω η καθημερινή ζωή ήταν δύσκολη και γεμάτη φτώχια. Οι περισσότεροι ήταν αγρότες ή εργάτες, το σχολείο αν και ανοικτό προς όλους , τα παιδιά έπρεπε τις περισσότερες φορές να δουλεύουν με τους γονείς τους από 5-6 χρονών πολλές φορές. Η τυπική ιταλική οικογένεια ζούσε σε ένα μονόχωρο πέτρινο σπίτι, χωρίς ηλεκτρικό και νερό, που φιλοξενούσε τη γιαγιά, τον παππού, τους γονείς και τα παιδιά. Η θρησκεία ήταν πολύ σημαντική .Η διατροφή περιλάμβανε ψωμί, πατάτα, δημητριακά, κρεμμυδόσουπα. Το κρέας ήταν μόνο για τις Κυριακές  και τις γιορτές. Αν και πολλοί είχαν κοτόπουλα, τα αυγά ήταν πολύ πολύτιμα για να τα φάνε, προτιμούσαν να τα ανταλλάξουν για χρήματα. Οι εργάτες δούλευαν με τη μέρα, συγκεντρώνονταν το πρωί σε κάποιο σημείο του χωριού, όπου περίμεναν για το μεροκάματο τα αφεντικά που περνούσαν και τους διάλεγαν. 

